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A Important safety information

Read these instructions carefully. Only then will
you be able to operate your appliance safely and
correctly. Retain the instruction manual and
installation instructions for future use or for
subsequent owners.

The appliance can only be used safely if it is
correctly installed according to the safety
instructions. The installer is responsible for
ensuring that the appliance works perfectly at its
installation location.

This appliance is intended for domestic use and
the household environment only. The appliance
is not intended for use outside. Do not leave the
appliance unattended during operation. The
manufacturer is not liable for damage which is
caused by improper use or incorrect operation.

This appliance is intended for use up to a

maximum height of 2000 metres above sea level.

This appliance may be used by children over the
age of 8 years old and by persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or by
persons with a lack of experience or knowledge
if they are supervised or are instructed by a
person responsible for their safety how to use
the appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 8 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

This appliance is not intended for operation with
an external clock timer or a remote control.

Danger of suffocation!

Packaging material is dangerous to children.
Never allow children to play with packaging
material.

Danger of death!

Risk of poisoning from flue gases that are drawn
back in.

Always ensure adequate fresh air in the room if
the appliance is being operated in exhaust air
mode at the same time as room air-dependent
heat-producing appliance is being operated.

Room air-dependent heat-producing appliances
(e.g. gas, oil, wood or coal-operated heaters,
continuous flow heaters or water heaters) obtain
combustion air from the room in which they are
installed and discharge the exhaust gases into
the open air through an exhaust gas system (e.g.
a chimney).

In combination with an activated vapour
extractor hood, room air is extracted from the
kitchen and neighbouring rooms - a partial
vacuum is produced if not enough fresh air is
supplied. Toxic gases from the chimney or the
extraction shaft are sucked back into the living
space.
e Adequate incoming air must therefore
always be ensured.
e Anincoming/exhaust air wall box alone will
not ensure compliance with the limit.
Safe operation is possible only when the partial
vacuum in the place where the heat-producing
appliance is installed does not exceed 4 Pa
(0.04 mbar). This can be achieved when the air
needed for combustion is able to enter through
openings that cannot be sealed, for example in
doors, windows, incoming/exhaust air wall
boxes or by other technical means.
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In any case, consult your responsible Master
Chimney Sweep. He is able to assess the
house's entire ventilation setup and will suggest
the suitable ventilation measures to you.
Unrestricted operation is possible if the vapour
extractor hood is operated exclusively in the
circulating-air mode.

Risk of fire!
e Grease deposits in the grease filter may
catch fire.

Clean the grease filter at least every
2 months.

Never operate the appliance without the
grease filter.

e Grease deposits in the grease filter may
catch fire. Never work with naked flames
close to the appliance (e.g. flambeéing). Do
not install the appliance near a heat-
producing appliance for solid fuel (e.g. wood
or coal) unless a closed, non-removable
cover is available. There must be no flying
sparks.

e Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch off
the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something similar.

e When gas burners are in operation without
any cookware placed on them, they can
build up a lot of heat. A ventilation appliance
installed above the cooker may become
damaged or catch fire. Only operate the gas
burners with cookware on them.

e Operating several gas burners at the same
time gives rise to a great deal of heat. The
ventilation appliance may become damaged
or catch fire. The ventilation appliance must
only be combined with gas burners that do
not exceed the maximum total output of
18 kW. If the total output exceeds 12 kW,
the local regulations regarding room
ventilation, room size and the combination of
ventilation appliances with recirculation or
circulated air mode must be observed.

Risk of burns!

The accessible parts become very hot when in
operation. Never touch hot parts. Keep children
at a safe distance.

Risk of injury!

e Edges of the appliance at head height. Be
careful not to hit your head against the
appliance. Make sure that you allow
sufficient headroom when cooking.

e Components inside the appliance may have
sharp edges. Wear protective gloves.

e ltems placed on the appliance may fall down.
Do not place any objects on the appliance.

e The light emitted by LED lights is very
dazzling, and can damage the eyes
(risk group 1). Do not look directly into the
switched on LED lights for longer than
100 seconds.

Risk of electric shock!

e A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

® Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out and damaged power
cables replaced by one of our trained after-
sales technicians. If the appliance is
defective, unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

e Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.



Causes of damage

Caution!

Risk of damage due to corrosion. Always switch on the
appliance while cooking to avoid condensation.
Condensate can produce corrosion damage.

Risk of damage due to ingress of humidity into the
electronic circuitry. Never clean operator controls with a
wet cloth.

Surface damage due to incorrect cleaning. Clean
stainless steel surfaces in the direction of the grain
only. Do not use any stainless steel cleaners for
operator controls.

Surface damage due to strong or abrasive cleaning
agents. Never use strong and abrasive cleaning agents.

Risk of damage from returning condensate. Install the
exhaust duct in such a way that it falls away from the
appliance slightly (1° slope).

Environmental protection

Your new appliance is particularly energy-efficient. Here
you can find tips on how to save even more energy when
using the appliance, and how to dispose of your
appliance properly.

Saving energy

® Only switch the ventilation on when necessary. You
do not need to switch the ventilation on when
cooking something for a short time that does not
have a strong smell.

® Select a fan setting according to what you are
cooking.
Switch the ventilation off again after cooking.
Cleaning the grease filter regularly will increase the

efficiency of the ventilation.

® Switch the lighting on the appliance off if you are
not using it.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance with
E European Directive 2012/19/EU concerning

used electrical and electronic appliances
EE (waste electrical and electronic equipment -

WEEE). The guideline determines the

framework for the return and recycling of used
appliances as applicable throughout the EU.



Operating modes

Operating the appliance

This appliance can be used in exhaust-air mode or
circulating-air mode.

Exhaust air mode

The air which is drawn in is cleaned by the
grease filters and conveyed to the exterior
by a pipe system.

Note: The exhaust air must not be conveyed into a
functioning smoke or exhaust gas flue or into a shaft
which is used to ventilate installation rooms which
contain heating appliances.

® Before conveying the exhaust air into a non-
functioning smoke or exhaust gas flue, obtain the
consent of the heating engineer responsible.

® [f the exhaust air is conveyed through the outer wall,
a telescopic wall box should be used.

Air recirculation

The air which is drawn in is cleaned by
the grease filters and an activated carbon
filter, and is conveyed back into the
kitchen.

Note: To bind odours in air recirculation mode, you
must install an activated carbon filter. The different
options for operating the appliance in air recirculation
mode can be found in the brochure. Alternatively, ask
your dealer. The required accessories are available from
specialist retailers, from customer service or from the
Online Shop.

Note: Switch on the extractor hood when you start
cooking and switch it off again several minutes after you
have finished cooking. This is the most effective way of
removing the kitchen fumes.

Note: You can operate the extractor hood using both
control panels.

Operating the appliance

Control panel

OO O®O®

Explanation

Fan on/off

Fan speed 1

Fan speed 2

Fan speed 3

Intensive setting

Automatic mode

Saturation indicator
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Light on/off/dimming

Setting the fan

Note: Always adjust the fan strength to meet current
conditions. If there is a large build-up of steam or fumes,
select a high fan setting.

Switching on

1 Press the D button.
The fan starts at setting 2.

2 Pressthe 1,2, 3 or >> button to set the
corresponding fan setting.

Switching off

Press the (D button.



Intensive setting

You can use the intensive setting if there is a large build-

up of odours and fumes/vapours.

Switching on

1 Press the (D button.
The fan starts at setting 2.

2 Press the >> button.
Intensive mode is activated.

Note: Intensive mode runs for six minutes. Once
this time has elapsed, the appliance switches back
to the previously selected fan setting.

Switching off

Press the (D button or the button for another fan
setting.

Intensive mode is deactivated.

Automatic mode

Switching on

1 Press the (D button.
The fan starts in fan setting 2.

2 Press the A button.
The optimum fan setting 1, 2 or 3 is set
automatically by a sensor.

Switching off

Press the A or @ button.

Automatic mode is switched off.

The fan switches off automatically if the air quality in the
room exceeds a certain level. Automatic mode can run
for a maximum of four hours.

Sensor control

In automatic mode, a sensor in the extractor hood
detects the intensity of the cooking and roasting fumes.
Depending on the setting of the sensor, the fan
automatically switches to another fan speed.

Default sensitivity setting: 2
Lowest sensitivity setting: 1

Highest sensitivity setting: 4

Changing the sensitivity of the sensor

If the sensor control reacts too quickly or too slowly,
change the sensitivity setting.

1 When the fan is switched off, press and hold the A
button for approx. 4 seconds.
The setting is displayed.

2 Press button 1, 2, 3 or the >> button to change the
sensitivity setting.

Button 1 = Sensitivity 1
Button 2 = Sensitivity 2
Button 3 = Sensitivity 3

> button = Sensitivity 4

3 Press and hold the A button for approx.
4 seconds.
The change is saved.

Saturation display

If the metal grease filters are saturated, the button
flashes.

If you have not yet done so, the metal grease filters
should be cleaned now.

For instructions on how to clean the metal grease filters,
please refer to the Cleaning and maintenance section.
Resetting the saturation indicator

Press the button.

Lighting

The lighting can be switched on and off independently
of the ventilation system.

Switching on or off

Press the :8: button.

Setting the brightness

Press and hold the :8: button until the desired
brightness is reached.

Safety shut-off

For your safety, the appliance has a safety shut-off
function. The lighting switches off after 12 hours and
the fan after 4 hours if the appliance is not operated
during this time.



Cleaning and maintenance

A\ Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow the
appliance to cool down before cleaning.

A\ Risk of electric shock!

Penetrating moisture may result in an electric shock.
Clean the appliance using a damp cloth only. Before
cleaning, pull out the mains plug or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

A Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.

A\ Risk of injury!

Components inside the appliance may have sharp
edges. Wear protective gloves.

Cleaning agents

Observe the information in the table to ensure that the
different surfaces are not damaged by using the wrong
type of cleaning agent. Do not use

® harsh or abrasive cleaning agents,

® cleaning agents with a high concentration of
alcohol,

hard scouring pads or sponges,

high-pressure cleaners or steam cleaners.
Wash new sponge cloths thoroughly before use.

Follow all instructions and warnings included with the
cleaning agents.

Area Cleaning agents

Stainless steel Hot soapy water:
Clean with a dish cloth and dry with a

soft cloth.

Clean stainless steel surfaces in the
direction of the grain only.

Special stainless steel cleaning prod-
ucts are available from our after-sales
service or from specialist retailers.
Apply a very thin layer of the cleaning
product with a soft cloth.

Glass cleaner:
Clean with a soft cloth.

Aluminium and
plastic

Glass cleaner:
Clean with a soft cloth. Do not use a
glass scraper.

Glass

Operating controls  Hot soapy water:
Clean using a damp dish cloth and dry

with a soft cloth.

Risk of damage to the electronics from
penetrating moisture. Never clean oper-
ator controls with a wet cloth.

Do not use any stainless steel cleaners.

Degreaser (product no. 00311297)

Intensive degreaser for effectively removing grease
deposits in the extractor hood. Ideal for pre-treating
metal grease filters.

Stainless steel care cloths (product no. 00311134)
Used to care for stainless steel surfaces. Impregnated
with special oil to prevent the accumulation of dirt and
fingerprints.



Removing metal grease filter

A\ Risk of injury!

The metal grease filters and components inside the
appliance may have sharp edges. Wear protective
gloves.

A\ Risk of injury!

The metal grease filters are very heavy. Remove the
metal grease filters carefully and secure them against
falling down when doing so.

The metal grease filter consists of three components.
You can take the metal grease filters apart to facilitate
cleaning.

1 Open the lock and fold the metal grease filter
downwards. For safety reasons, the metal grease
filter is locked in place at the rear edge.

2  Slightly lift the front edge of the metal grease filter
until it can be removed from the holder.

Note: Grease may accumulate in the bottom of the
metal grease filter. Hold the metal grease filter level
to prevent fat from dripping out.

3 Remove the metal mesh filter.
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4  Pull the two parts of the filter apart, using the
recessed grip to help you do this.

5 Clean the metal grease filter.

6 Clean the appliance from the inside.

Cleaning the metal mesh grease
filters

A\ Risk of fire!

Grease deposits in the grease filter may catch fire.
Clean the grease filter at least every 2 months.
Never operate the appliance without the grease filter.
Notes

- Do not use any aggressive, acidic or alkaline
cleaning agents.

- When cleaning the metal mesh grease filters, also
clean the holder for the metal mesh grease filters in
the appliance using a damp cloth.

- The metal mesh grease filters can be cleaned in the
dishwasher or by hand.

In the dishwasher:

Note: Slight discolouration may occur if the metal
grease filters are cleaned in the dishwasher. This has no
effect on the function of the metal grease filters.

® Do not clean heavily soiled metal grease filters
together with utensils.
Remove any heavy soiling first by hand.

Place the metal grease filters in the dishwasher
leaving plenty of space around them. The metal
grease filters must not be wedged in.

By hand:

Soak the metal grease filters in hot soapy water.

Clean the filters with a brush and then rinse them
thoroughly.

® Leave the metal grease filters to drain.
Note: You can use a special degreaser to remove

stubborn dirt. This can be ordered via the online shop
(product no. 00311297). Spray the dirty metal grease



filters with the degreaser and leave it to work for up to
five minutes. Then rinse thoroughly. Observe the
instructions for use supplied with the cleaning product.

Installing the metal mesh grease filter

1  Push the two parts of the filter back together.
Ensure that the opening on the edge is in the
correct place.

i
T
\ i

3  With the lock facing towards the front, place the
metal grease filter in the underside of the appliance
and engage the lock.

Note: When pushing the filter in, make sure the
lock engages. Otherwise, the metal grease filter
can fall and damage the cooktop.

4 Press the button.
The saturation indicator is reset.

Changing the activated charcoal filter
(only in circulating-air mode)

A\ Risk of injury!

Risk of falling while changing filter. Use a stable
stepladder.

To guarantee the degree of odour removal, you must
change the activated charcoal filter regularly.

In the case of limited or occasional use: Change the
activated charcoal filter after 18 months at the latest or
if odours are present in the emergent air.

In the case of daily or heavy use: Change the activated
charcoal filter after 12 months at the latest or if odours
are present in the emergent air.

Notes

- The activated charcoal filters are included in the
scope of supply for the AA 442 810 recirculating-air
set. Additional activated charcoal filters can be
obtained through specialist retailers, after-sales
service, or the online shop using the part number
AA 442 110 (pack of two filters).

- Always change both activated charcoal filters.

— The activated charcoal filters cannot be cleaned or
activated again.

- Dispose of used active charcoal filters with your
household waste.
Proceed as follows:

1 Open the lock on both protective grids and remove
the protective grids.

2 Remove the old activated charcoal filter.

3 Insert the new activated charcoal filters.

4  Insert the protective grids.
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Trouble shooting

Malfunctions often have simple explanations. Please
read the following notes before calling the after-sales
service.

A Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be

carried out and damaged power cables replaced by one
of our trained after-sales technicians. If the appliance is
defective, unplug the appliance from the mains or switch

off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-

sales service.

Fault table

A\ Risk of injury!

The light emitted by LED lights is very dazzling, and can
damage the eyes (risk group 1). Do not look directly into
the switched on LED lights for longer than 100 seconds.

LED lights

Defective LED lights must only be replaced by the
manufacturer, their customer service department or a
licensed technician (electrician).

Disruption Possible cause

Solution

The appliance does not work

The plug is not plugged into the mains

Connect the appliance to the electricity
supply

Power failure

Check whether other kitchen appliances
are working

Faulty fuse

Check in the fuse box to make sure that
the fuse for the appliance is OK

The appliance is not working, all the but- The network-cable plug is not plugged

tons are flashing into the mains

Check that the network cables of all the
appliances are connected

The circuit breaker is faulty

Look in the fuse box and check that the
circuit breakers for all the appliances are
in working order

One of the components in the appliance Call the after-sales service

has broken

The appliance is not working

If the appliance is in operation for more  Switch the appliance on again

than four hours, the safety switch-off

function is activated

The button illumination does not work

The control unit is faulty

Call the after-sales service

The lighting is not working

The lighting is defective

Call the after-sales service

The button flashes

The metal filter is saturated

Clean the filter, see the Cleaning and
maintenance section
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After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find an appropriate
solution in order to avoid unnecessary visits by
engineers.

When calling us, please give the product number (E no.)
and the production number (FD no.) so that we can
provide you with the correct advice. The rating plate
bearing these numbers can be found on the appliance.

To save time, you can make a note of the number of your
appliance and the telephone number of the after-sales
service in the space below, should it be required.

E no. FD no.

After-sales service

Please note that a visit from an after-sales service
engineer is not free of charge, even during the warranty
period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak. Off peak 0.0088 €
per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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A Indicaciones de seguridad importantes

Leer con atencion las siguientes instrucciones.

Solo asi se puede manejar el aparato de forma

correcta y segura. Conservar las instrucciones

de uso y montaje para utilizarlas mas adelante o
para posibles futuros compradores.

Solamente un montaje profesional conforme a
las instrucciones de montaje puede garantizar
un uso seguro del aparato. El instalador es
responsable del funcionamiento perfecto en el
lugar de instalacion.

Este aparato ha sido disefiado para uso
domestico. Este aparato no puede usarse en
exteriores. Vigilarlo mientras esta funcionando.
El fabricante no asume ninguna responsabilidad
en caso de danos derivados de un uso indebido
0 un manejo incorrecto.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 2.000 metros sobre el
nivel del mar.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 anos y por personas con limitaciones
fisicas, sensoriales o psiquicas, o que carezcan
de experiencia y conocimientos, siempre y
cuando sea bajo la supervision de una persona
responsable de su seguridad o que le haya
instruido en el uso correcto del aparato siendo
consciente de los dafnos que se pudieran
ocasionar.

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifios a menos que
sean mayores de 8 anos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener los ninos menores de 8 afnos alejados
del aparato y del cable de conexion.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido danos durante el
transporte.

Este aparato no esta previsto para el

funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

jPeligro de asfixia!

El material de embalaje es peligroso para los
ninos. No dejar que los ninos jueguen con el
material de embalaje.

iPeligro mortal!

Los gases de combustion que se vuelven a
aspirar pueden ocasionar intoxicaciones.
Garantice una entrada de aire suficiente si el
aparato se emplea en modo de funcionamiento
en salida de aire al exterior junto con un equipo
calefactor dependiente del aire del recinto de
instalacion.

Los equipos calefactores que dependen del aire
del recinto de instalacion (p. ej., calefactores de
gas, aceite, madera o carbon, calentadores de
salida libre, calentadores de agua) adquieren
aire de combustion del recinto de instalacion y
evacuan los gases de escape al exterior a través
de un sistema extractor (p. ej., una chimenea).

En combinacién con una campana extractora
conectada se extrae aire de la cocinay de las
habitaciones proximas; sin una entrada de aire
suficiente se genera una depresion. Los gases
venenosos procedentes de la chimenea o del
hueco de ventilacion se vuelven a aspirar en las
habitaciones.

e Por tanto, asegurarse de que siempre haya
una entrada de aire suficiente.

e Un pasamuros de entrada/salida de aire no
es garantia por si solo del cumplimiento del
valor limite.

A fin de garantizar un funcionamiento seguro, la
depresion en el recinto de instalacion de los
equipos calefactores no debe superar 4 Pa
(0,04 mbar). Esto se consigue si, mediante
aberturas que no se pueden cerrar, p. €], en
puertas, ventanas, en combinacion con un
pasamuros de entrada/salida de aire o
mediante otras medidas técnicas, se puede
hacer recircular el aire necesario para la
combustion.

7T
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Pedir siempre asesoramiento al técnico
competente de su regién, que estara en
condiciones de evaluar todo el sistema de
ventilacion de su hogar y recomendarle las
medidas adecuadas en materia de ventilacion.

Si la campana extractora se utiliza
exclusivamente en funcionamiento en
recirculacion, no hay limitaciones para el
funcionamiento.

iPeligro de incendio!
e Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por lo
menos cada 2 meses.
No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

e Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse. Nunca trabaje con una
llama directa cerca del aparato (p. €j.,
flambear). Instalar el aparato cerca de un
equipo calefactor para combustibles solidos
(p. ej., madera o carbon) solo si se dispone
de una cubierta cerrada no desmontable.
No deben saltar chispas.

e El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del aceite
caliente y de la grasa. No apagar nunca con
agua un fuego. Apagar la zona de coccion.
Sofocar con cuidado las llamas con una
tapa, una tapa extintora u otro medio similar.

e Los fogones de gas en los que no se haya
colocado ningun recipiente para cocinar
encima, generan gran cantidad de calor
durante su funcionamiento. Eso puede
danar o incendiar el aparato de ventilacion
situado encima. Utilizar los fogones de gas
unicamente colocando encima recipientes
para cocinar.

e Lors du fonctionnement simultané de
plusieurs foyers gaz il y a une forte
production de chaleur. L'appareil de
ventilation risque d'étre endommagé ou de
prendre feu. L'appareil de ventilation doit
uniquement étre combiné avec des foyers
gaz qui ne dépassent pas une puissance
totale maximale de 18 kW. En cas de
depassement de la puissance totale de
12 kW, il convient de respecter les
prescriptions locales concernant la
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ventilation de la piece, la taille de la piece et
la combinaison avec des appareils de
ventilation en mode évacuation de I'air ou
recyclage.

iPeligro de quemaduras!

Las partes accesibles se calientan durante el
funcionamiento. No tocar nunca las partes
calientes. No dejar que los nifios se acerquen.

jRiesgo de lesiones!

e Bordes del aparato en la zona de la cabeza.
No golpearse la cabeza contra el aparato.
Cuando se esté cocinando, mantener la
cabeza a una distancia prudencial.

e Las piezas internas del aparato pueden
tener bordes afilados. Usar guantes
protectores.

e Los objetos situados sobre el aparato
pueden caerse. No colocar objetos sobre el
aparato.

e Laluz de las iluminaciones LED es muy
deslumbrante y puede danar los ojos (grupo
de riesgo 1). No mirar mas de 100 segundos
directamente a las luces LED encendidas.

iPeligro de descarga eléctrica!

e Un aparato defectuoso puede ocasionar una
descarga eléctrica. No conectar nunca un
aparato defectuoso. Desenchufar el aparato
de la red o desconectar el fusible de la caja
de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica.

e Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la sustitucion
de cables de conexion defectuosos solo
pueden ser efectuadas por personal del
Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido. Si el aparato esta averiado,
desenchufarlo de la red o desconectar el
fusible de la caja de fusibles. Avisar al
Servicio de Asistencia Técnica.

e La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores
de alta presién ni por chorro de vapor.



Causas de danos

jAtencion!

Peligro de danos por corrosion Encender siempre el
aparato cuando se vaya a cocinar con el fin de evitar la
formacion de agua condensada. El agua condensada
puede conllevar danos por corrosién.

Peligro de dafios por humedad en el interior del sistema
electronico. No limpiar nunca los elementos de mando
con un pafo humedo.

Dafios en la superficie en caso de limpieza indebida.
Limpiar las superficies de acero inoxidable siempre en
la direccién del pulido. No utilizar limpiadores
especificos para acero inoxidable para la limpieza de
los elementos de mando.

Dafos en la superficie en caso de utilizar productos de
limpieza abrasivos o corrosivos. No utilizar nunca
productos de limpieza abrasivos o corrosivos.

Peligro de dafos por recirculacion del vapor
condensado. Instalar el canal de salida de aire del
aparato ligeramente inclinado hacia abajo (1° de
desnivel).

Proteccion del medio ambiente

Su nuevo aparato presenta una gran eficiencia
energética. Aqui se ofrecen consejos sobre como
manejar el aparato ahorrando mas energia y cémo
desecharlo correctamente.

Ahorro de energia

® Conectar la ventilacion solo cuando sea necesario.
Si se desea calentar brevemente un plato que no
desprende un olor fuerte, también se puede dejar
apagada la ventilacion.

® Seleccionar un nivel de ventilacion adecuado a
cada circunstancia.

Volver a apagar la ventilacion tras la coccion.

Limpiar regularmente el filtro antigrasa, el cual
incrementa la eficacia de la ventilacion.

® Apagar lailuminacién del aparato si no se utiliza.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecologica.

Este aparato esta marcado con el simbolo de
cumplimiento con la Directiva Europea 2012/
19/UE relativa a los aparatos eléctricos y

N clectronicos usados (Residuos de aparatos
eléctricos y electronicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Unién Europea
para la retirada y la reutilizacién de los
residuos de los aparatos eléctricos y
electronicos.
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Modos de funcionamiento

Manejar el aparato

Este aparato puede utilizarse en funcionamiento con
salida de aire o en recirculacion.

Funcionamiento en salida de aire al
exterior
El aire aspirado se depura a través de

filtros antigrasa y se evacua al exterior
mediante un sistema de conductos.

Nota: La salida de aire no debe transmitirse ni a una
chimenea de humos o gases de escape en servicio ni a
un hueco que sirva como ventilacion de los recintos de
instalacion de equipos calefactores.

® Silasalida de aire se va a evacuar en una chimenea
de humos o gases de escape que no esta en
servicio, sera necesario contar previamente con la
aprobacién correspondiente del técnico
competente de la zona.

® Sila salida de aire se evacua mediante la pared
exterior, se debera utilizar un pasamuros
telescopico.

Funcionamiento con recirculacion de
aire

El aire aspirado se depura a través de
v filtros antigrasa y un filtro de carbono
> activo y se vuelve a suministrar a la
% 4 cocina.

<
£

Nota: Para neutralizar los olores durante el
funcionamiento con recirculacién de aire debe
montarse un filtro de carbono activo. Para conocer
todas las posibilidades que ofrece el funcionamiento
con recirculacion de aire del aparato, remitirse a la
documentacion correspondiente o consultar en un
comercio especializado. Los accesorios necesarios
para tal fin pueden adquirirse en comercios
especializados, en el servicio de asistencia técnica o en
la tienda en linea.
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Nota: Encender la campana extractora al empezar a
cocinar y apagarla unos minutos después de haber
finalizado con las tareas de coccion. De esta manera se
neutralizaran con gran efectividad los vapores que se
desprenden al cocinar.

Nota: La campana extractora se puede manejar con los
dos paneles de mando.

Manejar el aparato

Panel de mando

OO O®O®

Explicacion

Ventilador encendido/apagado

Nivel de ventilador 1

Nivel de ventilador 2

Nivel de ventilador 3

Nivel intensivo

Funcionamiento automatico

S >V |I” 7O

Indicador de saturacion

e

Luz encendida/apagada/atenuacion

Ajustar el ventilador

Nota: Ajustar siempre la potencia del ventilador a la
circunstancia actual. Si se forma mucho vapor,
seleccionar también una potencia de ventilacion alta.

Activacion

1 Pulsar la tecla .
El ventilador se pone en marcha en el nivel 2.

2 Pulsarlasteclas 1,2,3 0 >> para ajustar el nivel de
ventilador correspondiente.

Desactivacion

Pulsar la tecla Q.



Nivel intensivo

En caso de fuertes olores y vapores, utilizar el nivel
intensivo.

Activacion
1 Pulsar la tecla .
El ventilador se pone en marcha en el nivel 2.

2 Pulsar la tecla >>
El nivel intensivo esta activado.

Nota: La duracion del nivel intensivo es de
6 minutos. Una vez transcurrido este tiempo, el
aparato vuelve al nivel de ventilador seleccionado
anteriormente.

Desactivacion

Pulsar la tecla (D o la tecla de otro nivel de ventilador.

Se finaliza el nivel intensivo.

Funcionamiento automatico

Activacion

1 Pulsar latecla .
El ventilador se pone en marcha en el nivel 2.

2 Pulsar la tecla A
El nivel de ventilador éptimo 1, 2 o 3 se ajusta
automaticamente mediante un sensor.
Desactivacion
Pulsar la tecla A o @
El modo automatico esta desconectado.

El ventilador se apaga automaticamente cuando la
calidad del aire en el ambiente baja de un nivel
determinado. El tiempo de funcionamiento del nivel
automatico es de 4 horas como maximo.

Control del sensor

Durante el funcionamiento automatico, un sensor
situado en la campana extractora detecta la intensidad
de los olores de coccidn y asado. En funcion del ajuste
del sensor, el ventilador conmuta automaticamente a
otro nivel de ventilacion.

Ajuste de fabrica de la sensibilidad: 2
Ajuste minimo de la sensibilidad: 1

Ajuste maximo de la sensibilidad: 4

Modificar el ajuste de la sensiblidad del sensor

Si el control del sensor reacciona demasiado rapido o
demasiado lento, modifcar el ajuste de la sensibilidad.

1 Con el ventilador apagado, mantener pulsada la
tecla A durante unos 4 segundos.
Se muestra el ajuste.

2 Pulsarlatecla1,2,30 >> para modificar el ajuste
de la sensibilidad.

Tecla1 = sensibilidad 1
Tecla2 = sensibilidad 2
Tecla3 = sensibilidad 3
Tecla ) = sensibilidad 4

3 Mantener pulsada la tecla A durante aprox. 4
segundos.
Se guarda el cambio.

Indicador de saturacion

Cuando los filtros de metal antigrasa se saturan,
parpadea la tecla @.

En ese momento se deben limpiar los filtros de metal
antigrasa.

En el capitulo Limpieza y mantenimiento se explica cémo
limpiar los filtros de metal antigrasa.
Restablecer el indicador de saturacion

Pulsar la tecla .

lluminacioén

La iluminacion se puede encender y apagar de forma
independiente de la ventilacion.
Conexién o desconexion

Pulsar la tecla 8.

Ajuste del brillo

Mantener pulsada la tecla :9: hasta conseguir el brillo
deseado.

Desconexion de seguridad

Para proteger al usuario, el aparato tiene una funcién
de desconexién de seguridad. Si no se interactua con el
aparato, la iluminacién se apaga transcurridas 12 horas
y, el ventilador, transcurridas 4 horas.
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Limpieza y mantenimiento

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. Antes
de proceder a la limpieza del aparato, dejar que se
enfrie.

A iPeligro de descarga eléctrical

Si penetra humedad, eso puede causar una descarga
eléctrica. Limpiar el aparato solo con un pafio hiumedo.
Antes de la limpieza hay que desconectar el enchufe o
los fusibles de la caja de fusibles.

A iPeligro de descarga eléctrica!l

La humedad interior puede provocar una descarga
eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presién ni
por chorro de vapor.

A iPeligro de lesiones!

Las piezas internas del aparato pueden tener bordes
afilados. Usar guantes protectores.
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Productos de limpieza

Consultar las indicaciones de la tabla a fin de no dafhar
las distintas superficies con productos de limpieza
inapropiados. No utilizar lo siguiente:

productos de limpieza abrasivos o corrosivos,

productos de limpieza con un alto contenido
alcoholico;

estropajos o esponjas de fibra dura;

limpiadores de alta presion o por chorro de vapor.
Lavar a fondo las bayetas nuevas antes de usarlas.

Respetar todas las instrucciones y avisos que incluyen
los productos de limpieza.

Tipo Productos de limpieza

Acero inoxidable Agua caliente con jaboén:
Limpiar con una bayeta y secar con un

pano suave.

Limpiar las superficies de acero fino
siempre en la direccion del pulido.

Se pueden adquirir productos de lim-
pieza de acero especiales en el Servi-
cio de Asistencia Técnica o en
comercios especializados. Aplicar una
capa muy fina del producto de limpieza
con un pano suave.

Aluminio y plastico  Limpiacristales:

Limpiar con un pafo suave.

Vidrio Limpiacristales:
Limpiar con un pafo suave. No utilizar
rascadores para cristal.

Elementos
de mando

Agua caliente con jabon:
Limpiar con una bayeta humeday secar
con un pano suave.

Peligro de danos por humedad en el
interior del sistema electrénico. No lim-
piar nunca los elementos de mando
con un pano humedo.

No usar limpiadores para acero fino.

Quitagrasas (n.2 art. 00311297)

Quitagrasas muy potente para la eliminacion de los
restos de grasa incrustada en la campana extractora de
humos. Ideal para el pretratamiento de los filtros de
metal antigrasa.

Toallitas limpiadoras para superficies de acero fino
(n.® art. 00311134)

Para el cuidado de superficies de acero
fino.Impregnadas con aceite especial, impiden la
acumulacion de suciedad y las huellas dactilares.



Desmontar el filtro de metal antigrasa

A iPeligro de lesiones!

Los filtros de metal antigrasa y las piezas internas del
aparato pueden tener bordes afilados. Llevar guantes
protectores.

A iRiesgo de lesiones!

Los filtros de metal antigrasa pesan mucho. Desmontar
los filtros de metal antigrasa con cuidado y procurar
que no se caigan al extraerlos.

El filtro de metal antigrasa consta de tres componentes.
Para facilitar la limpieza se pueden separar los filtros de
metal antigrasa.

1 Abrir el bloqueo y plegar hacia abajo el filtro de
metal antigrasa. Por razones de seguridad, el filtro
de metal antigrasa esta encajado por el borde
trasero.

2 Elevar levemente el filtro de metal antigrasa por el
borde delantero hasta extraerlo de su soporte.

Nota: La grasa puede acumularse en la parte
inferior del filtro de metal antigrasa. Sujetar el filtro
de metal antigrasa en posicién horizontal para
evitar que gotee grasa.

3  Extraer el filtro de tejido metalico.

4  Separar ambas piezas del filtro con ayuda de las
escotaduras de agarre.

5 Limpiar el filtro de metal antigrasa.

6 Limpiar el aparato desde dentro.

Limpiar el filtro de metal antigrasa

A iPeligro de incendio!

Los depdsitos de grasa del filtro de grasas pueden
prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por lo menos
cada 2 meses.

No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

Notas

- No utilizar productos de limpieza agresivos a base
de acidos o lejia.

- Al limpiar los filtros de metal antigrasa, limpiar
también el soporte de los filtros de metal antigrasa
en el aparato con un pafio hiumedo.

- Los filtros de metal antigrasa se pueden limpiar a
mano o en el lavavajillas.

En el lavavajillas:

Nota: La limpieza en el lavavajillas podria conllevar
ligeras decoloraciones. Esto no afecta al
funcionamiento normal de los filtros de metal antigrasa.

® No lavar los filtros de metal antigrasa junto con el
resto de la vajilla si estan muy sucios.

® Eliminar primero a mano la suciedad mas
incrustada.

® Colocar debidamente los filtros de metal antigrasa
en el lavavajillas. Los filtros de metal antigrasa no
deben quedar aprisionados.

A mano:
® Remojar los filtros de metal antigrasa en agua
caliente con jabon.

® Utilizar un cepillo para la limpieza y a continuacion
enjuagar bien los filtros.

® Dejar escurrir los filtros de metal antigrasa.
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Nota: En caso de suciedad fuertemente incrustada se
puede utilizar un disolvente de grasa. Se puede solicitar
a través de la tienda en linea (n.% art. 00311297).
Pulverizar disolvente antigrasa sobre los filtros de metal
antigrasa sucios y dejar actuar durante 5 min.

A continuacioén, enjuagar con abundante agua. Tener
en cuenta las indicaciones de uso del limpiador.

Montar el filtro de metal antigrasa

1 Deslizar y unir ambas piezas del filtro. Asegurarse
de que la colocacion sea correcta, con la abertura

AN NS
<

f
Canins
\ i

3 Colocar el filtro de metal antigrasa en la parte
inferior del aparato con el bloqueo hacia delante y
enclavar el bloqueo.

Nota: Al colocarlo, asegurarse de que el bloqueo
quede bien enclavado. De lo contrario, el filtro de
metal antigrasa podria caerse y dafiar la placa de
coccion.

4  Pulsar la tecla .
Se ha restablecido el indicador de saturacion.
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Sustituir el filtro de carbono activo
(solo en funcionamiento con
recirculacion de aire)

A iPeligro de lesiones!

Peligro de caida al cambiar el filtro. Utilizar una
escalera plegable que sea segura.

Para garantizar un buen grado de disipacion del olor,
debera sustituirse regularmente el filtro de carbon
activo.

En caso de poco uso o uso ocasional: sustituir el filtro
de carbon activo transcurridos maximo 18 meses o en
caso de percibir olores en el aire saliente.

En caso de uso diario o muy frecuente: sustituir el filtro
de carbon activo transcurridos maximo 12 meses o en
caso de percibir olores en el aire saliente.

Notas

- Elfiltro de carbdn activo esta incluido en el
volumen de suministro del juego de aire circulante
AA 442 810. Pueden adquirirse filtros de carbdn
activo adicionales en comercios especializados, a
través del Servicio de Atencion al Cliente o en la
tienda en linea con el numero de pedido
AA 442 110 (paquete con 2 filtros).

- Sustituir siempre los dos filtros de carbdn activo.

- Los filtros de carbon activo no deben limpiarse ni
reactivarse.

— Desechar el filtro de carbén activo en la basura
doméstica.
Asi se procede

1 Abrir los bloqueos a ambos lados de las rejas
protectoras y extraer las rejas.

2 Retirar los filtros de carbono activo viejos.

3 Colocar los filtros nuevos.

4 Colocar las rejas protectoras.



¢,Anomalias - como reaccionar?

Muchas veces usted mismo podra eliminar las fallas que
se presenten. Antes de llamar el servicio al cliente,
tenga en cuenta las siguientes indicaciones.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las
reparaciones y la sustitucion de cables de conexion
defectuosos solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido. Si el aparato esta averiado, desenchufarlo de
la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Tabla de averias

A iPeligro de lesiones!

La luz de las iluminaciones LED es muy deslumbrante y
puede danar los ojos (grupo de riesgo 1). No mirar mas
de 100 segundos directamente a las luces LED
encendidas.

Luces LED

La sustituciéon de las luces LED debe encomendarse
siempre al fabricante, al servicio de asistencia técnica o
a profesionales autorizados (instaladores electricistas).

Anomalia Posible causa

Soluciéon

El aparato no funciona

El enchufe no esta conectado a la red

Enchufar el aparato a la red eléctrica

Corte de corriente

Comprobar si los demas electrodomés-
ticos de cocina funcionan

El fusible esta defectuoso

Comprobar en la caja de fusibles si el
fusible del aparato esta correcto

El aparato no funciona, todas las teclas

parpadean conectado a la red

El enchufe del cable de red no esta

Comprobar conexion de cables de red
para todos los aparatos

El fusible esta dafiado

En la caja de fusibles, comprobar si los
fusibles funcionan correctamente para
todos los aparatos

No funciona un componente del aparato Avisar al Servicio de Asistencia Cliente

El aparato no funciona

El aparato ha funcionado durante mas

Volver a conectar el aparato

de 4 horas, se ha activado la desco-

nexion de seguridad

La iluminacién de las teclas no funciona La unidad de control esta estropeada

Avisar al Servicio de Atencion al Cliente

La iluminacién no funciona

La iluminacién esta defectuosa

Avisar al Servicio de Asistencia Cliente

La tecla (9 parpadea

El filtro de metal esta saturado

Limpiar el filtro, ver el capitulo Limpieza
y mantenimiento
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Servicio de atenciéon al cliente

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato. Nosotros encontraremos la solucion
adecuada, incluso para evitar desplazamientos
innecesarios de los técnicos.

Indicar el numero de producto (E) y el de fabricacion
(FD) para obtener un asesoramiento cualificado. La
etiqueta de caracteristicas con los correspondientes
numeros se encuentra en el aparato.

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato, asi
como el numero de teléfono del Servicio de Asistencia
Técnica en el siguiente apartado.

N.2 de producto (E) N.° de fabricacion (FD)

Servicio de Asistencia
Técnica

Recuerde que, en caso de manejo incorrecto, la
asistencia del personal del Servicio de Asistencia
Técnica no es gratuita, incluso aunque esté dentro del
periodo de garantia.

Las sefas de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacion se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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A Instrucdes de seguranca importantes

Leia atentamente o presente manual. S6 assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura e
correcta. Guarde as instrugdes de utilizagdo e
montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

So6 com uma montagem especializada e em
conformidade com as instrugdes de montagem,
pode ser garantida a seguranga durante a
utilizagado. O instalador é responsavel pelo
funcionamento correto no local de montagem.

Este aparelho foi concebido apenas para uso
doméstico. O aparelho nao foi concebido para o
funcionamento no exterior. Vigie o aparelho
durante o funcionamento. O fabricante nao é
responsavel por danos provocados pela
utilizagao inadequada ou por manuseamento
errado.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 2000 metros acima do nivel do
mar, no maximo.

Este aparelho pode ser usado por criangas com
mais de 8 anos e por pessoas com limitagoes
fisicas, sensoriais ou mentais ou com pouca
experiéncia ou conhecimentos, se estiverem
sob vigilancia de uma pessoa responsavel pela
sua segurancga ou tiverem sido instruidas acerca
da utilizagao segura do aparelho e tiverem
compreendido os perigos decorrentes da sua
utilizacgao.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.
As tarefas de limpeza e manutengao por parte
do utilizador nao devem ser efectuadas por
criangas, a nao ser que tenham mais de 8 anos
e estejam sob vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.
Examine o aparelho depois de o desembalar. Se
forem detectados danos de transporte, nao
ligue o aparelho.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.

Perigo de asfixia!

O material de embalagem ¢é perigoso para as
criangas. Nunca deixe as criangas brincarem
com o material de embalagem.
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Perigo de vida!

Os gases de combustao aspirados podem levar
a intoxicagao.

Certifique-se de que ha sempre reposigao de ar
fresco suficiente quando o aparelho € utilizado
no modo de exaustao em conjunto com
equipamentos de aquecimento que consomem
o ar ambiente.

Os equipamentos de aquecimento que
consomem o ar ambiente (p.ex. sistemas de
aquecimento a gas, oleo, lenha ou carvao,
esquentadores, cilindros) utilizam para a
combustao o ar do local de montagem e
transportam os gases de combustao para o
exterior atraves de um sistema de exaustao
(p-ex. uma chaminé).

Quando o exaustor esta ligado, retira o ar
ambiente a cozinha e aos espagos adjacentes -
sem ar suficiente é criada uma pressao
negativa. Os gases toxicos da chaminé ou da
conduta de extragao voltam a ser aspirados para
os espacos de habitagao.

e Porisso, tem que existir sempre a reposicao
de ar fresco suficiente no local da
instalagao.

e Uma caixa de entrada/exaustao de ar, so por
si, ndo garante a manutengao do valor limite.

O funcionamento sem perigos so € possivel se
a pressao negativa no local da instalagao do
fogao nao ultrapassar os 4 Pa (0,04 mbar). Isto
pode ser conseguido se 0 ar necessario para a
combustao puder ser reposto através de
aberturas que nao fechem (p. ex. portas,
janelas), em ligagao com uma caixa de entrada/
exaustao de ar, que permitam uma circulagao de
ar suficiente para a combustao.
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Consulte sempre a entidade responsavel para
avaliar a interligagao da ventilagao de toda a
casa e sugerir as medidas adequadas de
ventilagao.

Se o exaustor funcionar exclusivamente em
circulagao de ar, nao existe qualquer limitagao
na sua utilizagao.

Perigo de incéndio!
® A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se.

Limpar o filtro de gorduras pelo menos de
2 em 2 meses.

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de
gorduras.

e A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se. Nunca trabalhe com uma
chama aberta perto do aparelho (p. ex.
flambear). Instalar o aparelho perto de um
fogao para combustiveis solidos (p.ex.
madeira ou carvao), somente se existir no
local uma cobertura fechada e nao retiravel.
Nao pode haver fagulhas a voar.

® O dleo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
quentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta de
amianto ou um objecto equivalente.

e As zonas de cozinhar a gas que nao tenham
louga para cozinhar colocada em cima ficam
muito quentes durante o funcionamento. Um
aparelho de ventilagdo montado por cima
pode ficar danificado ou incendiar-se. As
zonas de cozinhar a gas devem apenas
funcionar com louga para cozinhar colocada
em cima.

e Quando sao utilizados varios bicos a gas em
simultaneo, é produzido grande calor. O
equipamento de ventilagao pode ser
danificado ou incendiar-se. O equipamento
de ventilagao s6 pode ser combinado com
zonas de cozinhar a gas que nao excedam
uma poténcia total maxima de 18 kW. Caso
seja excedida a poténcia total de 12 kW,
devem respeitar-se as normas locais em
materia de ventilagao e dimensao de
espagos e ponderar-se uma combinagao
com aparelhos de ventilagao por aspiragao
ou por recirculagao.

Perigo de queimaduras!

As pecas que se encontram acessiveis ficam
quentes durante o funcionamento do aparelho.
Nunca toque nas pecgas quentes. Manter fora do
alcance das criangas.

Perigo de ferimentos!

e Cantos do aparelho na zona da cabega. Nao
bata com a cabeca no aparelho. Ao
cozinhar, assegure a existéncia de espaco
livre suficiente sobre a cabeca.

e Os componentes interiores do aparelho
podem ter arestas vivas. Use luvas de
protecao.

e Os objetos colocados sobre o aparelho
podem cair. Nao colocar objetos sobre o
aparelho.

® Aluz dos LED de iluminagao é muito
agressiva e pode provocar danos oculares
(grupo de risco 1). Nao olhe diretamente
para as luzes LED acesas durante mais de
100 segundos.

Perigo de choque eléctrico!

e Um aparelho avariado pode causar choques
eléctricos. Nunca ligue um aparelho
avariado. Puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servico de Assisténcia Técnica.

e Asreparagoes indevidas sao perigosas. As
reparacgoes e substituicdes de cabos
danificados s6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do Servigo de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

e Ahumidade que se infiltra no aparelho pode
dar origem a um choque eléctrico. Nao
utilize aparelhos de limpeza a alta pressao
ou de limpeza a vapor.
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Causas de danos

Atencao!

Perigo de danificagado devido a danos provocados por

corrosdo. Ligar sempre o aparelho quando se cozinha,
para evitar a formacao de agua de condensagao. A dgua
de condensacao pode provocar danos de corroséao.

Perigo de danificagado devido a humidade que penetra
no sistema eletrénico. Nunca limpar os elementos de
comando com um pano humido.

Danos na superficie devido a uma limpeza incorreta.
Limpar as superficies de ago inoxidavel apenas no
sentido do polimento. Ndo usar produto de limpeza para
aco inoxidavel nos elementos de comando.

Danos na superficie devido a produtos de limpeza
agressivos ou abrasivos. Nunca usar produtos de
limpeza agressivos ou abrasivos.

Perigo de danificagao devido ao retorno de
condensacéao. Instalar a conduta de ar com ligeira
queda a partir do equipamento (1% inclinagao).
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Proteccdao do meio ambiente

O seu novo aparelho é especialmente eficiente do
ponto de vista energético. Nesta secgdo encontrara
conselhos para poupar ainda mais energia ao utilizar o
seu aparelho e para o eliminar de forma adequada.

Poupar energia

® Ligue a ventilagdo apenas quando tal for
necessario. Caso deseje apenas aquecer algo que
nao emita odores fortes, pode manter a ventilagao
desligada.

® Selecione um nivel do ventilador adequado a
situagao.
® Desligue novamente a ventilagido depois de

cozinhar.

® Limpe regularmente o filtro de gordura, pois
melhora a eficacia de ventilagao.

® Desligue a iluminagdo do aparelho se este nao
estiver a ser utilizado.

Eliminacao ecolégica

Elimine a embalagem de forma ecoldgica.

Este aparelho esta marcado em conformidade
com a Directiva 2012/19/UE relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos e

EE clectronicos (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a criagao
de um sistema de recolha e valorizagdo dos
equipamentos usados valido em todos os
Estados Membros da Unido Europeia.



Tipos de funcionamento

Operar o aparelho

Este aparelho pode ser utilizado em modo de exaustédo
ou de recirculagao de ar.

Funcdo com exaustao de ar

O ar aspirado é limpo na sua passagem
pelo filtro de gordura e encaminhado para
o exterior através de um sistema de
tubagem.

Nota: O ar evacuado nédo pode ser encaminhado por
uma chaminé de exaustdo de fumos ou de gases
queimados em funcionamento, nem por uma caixa de ar
que sirva de ventilagdo de locais com lareiras
instaladas.

® Caso o ar evacuado tenha de ser encaminhado por
uma chaminé de exaustdo de fumos ou de gases
queimados que ndo esteja em funcionamento, é
necessaria uma autorizagdo da entidade
supervisora da instalagao dos aparelhos de
queima.

® Se o ar evacuado for encaminhado através da
parede exterior, deve ser utilizada uma caixa mural
telescopica.

Modo de funcionamento da circulagcao
de ar

O ar aspirado ¢ limpo através dos filtros
de gordura e um filtro de carvao ativado,
e é novamente conduzido para a cozinha.

Nota: Para reter os odores no modo de funcionamento
da circulagdo de ar, tem de montar um filtro de carvao
ativado. Consulte os prospetos ou dirija-se ao seu
retalhista especializado, para se informar acerca das
diferentes possibilidades de operar o aparelho no modo
de funcionamento da circulagdo de ar. Pode obter os
acessorios necessarios para o efeito no comércio
especializado, no servigo de assisténcia ou na loja
online.

Nota: Ligue o exaustor no inicio da cozedura e
desligue-o apenas apos passados alguns minutos de a
cozedura terminar. O vapor da cozinha é, desta forma,
eliminado com maior eficacia.

Nota: Pode comandar o exaustor com os dois painéis
de comando.

Operar o aparelho

Painel de comandos

OO O®O®

Nota explicativa

Ligar/desligar o ventilador

Fase 1 do ventilador

Fase 2 do ventilador

Fase 3 do ventilador

Nivel intensivo

Funcionamento automatico

A >V " 7o

Indicagao de saturagao

el

Ligar/desligar/regular a luminosidade

Regular o ventilador

Nota: Adapte a poténcia do ventilador sempre as
condicdes atuais. No caso de elevada formacao de
vapores, selecione uma fase de ventilagdo mais elevada.

Ligar

1 Prima atecla .
O ventilador comega a funcionar no nivel 2.

2 Primaateclal, 2, 3o0u >> para regular o nivel do
ventilador correspondente.

Desligar

Prima a tecla Q.

29



Fase intensiva

No caso de formagao de odores e de vapores
particularmente fortes, deve ser utilizada a fase
intensiva.

Ligar

1 Primaatecla .
O ventilador comega a funcionar no nivel 2.

2 Prima a tecla >>
O nivel intensivo esta ativado.

Nota: O nivel intensivo dura 6 minutos. Decorrido
este tempo, o aparelho comuta para o nivel do
ventilador previamente regulado.

Desligar

Prima a tecla D ou a tecla de um outro nivel do
ventilador.

O nivel intensivo é concluido.

Funcionamento automatico

Ligar

1 Prima a tecla @
O ventilador inicia no nivel do ventilador 2.

2 Prima a tecla A
O nivel ideal do ventilador, 1, 2 ou 3, é regulado
automaticamente com a ajuda de um sensor.
Desligar
Prima a tecla A ou Q.

O modo automatico esta desligado.

O ventilador desliga-se automaticamente caso a
qualidade do ar ambiente nao atinja determinado nivel.

O funcionamento automatico dura, no maximo, 4 horas.

Controlo por sensores

Durante o funcionamento automatico, um sensor no
exaustor reconhece a intensidade dos cheiros de
cozedura e de fritura. Dependendo da regulagao do
sensor, o exaustor comuta automaticamente para outro
nivel do ventilador.

Regulagao de fabrica da sensibilidade: 2
Regulagao minima da sensibilidade: 1

Regulagdao maxima da sensibilidade: 4
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Alterar a regulacdo da sensibilidade do sensor

Caso o comando do sensor reaja demasiado rapido ou
lento, altere a regulagao da sensibilidade.

1 Com o ventilador desligado, prima a tecla A
durante aprox. 4 segundos.
A regulagao é indicada.

2 Primaateclal, 2, 3o0u >> para alterar a regulagao
da sensibilidade.

Tecla1 = Sensibilidade 1
Tecla2 = Sensibilidade 2
Tecla3 = Sensibilidade 3
Tecla ) = Sensibilidade 4

3 Mantenha a tecla A premida durante 4 segundos.
A alteracgao foi memorizada.

Indicacao de saturacao

Quando o filtro metalico de gorduras esta saturado, a

tecla pisca.

Neste momento, deve proceder-se a limpeza dos filtros
metalicos de gorduras.

Para saber como limpar os filtros metalicos de
gorduras, consulte o capitulo Limpeza e manutengéo.
Repor a indicagcdo de saturacao

Prima a tecla .

lluminacao

A iluminacgédo pode ser ligada ou desligada,
independentemente da ventilagao.

Ligar ou desligar

Prima a tecla :8:.

Regular a luminosidade

Mantenha a tecla & premida, até ajustar a luminosidade
pretendida.

Bloqueio de seguranca

Para sua protecao, o aparelho estd equipado com uma
desativacdo de seguranca. A iluminagao desliga-se apos
12 horas e o ventilador apos 4 horas, caso o aparelho
nédo seja utilizado durante esse periodo.



Limpeza e manutencao

A Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Perigo de choque elétrico!

A penetracdo de humidade pode causar choque
elétrico. Limpar o aparelho apenas com um pano
humido. Antes da limpeza, retire a ficha da tomada ou o
fusivel da caixa de fusiveis.

A Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta pressdo ou de limpeza a vapor.

A Perigo de ferimentos!

Os componentes interiores do aparelho podem ter
arestas vivas. Use luvas de protegao.

Produtos de limpeza

Para que as diferentes superficies ndo sejam
danificadas por produtos de limpeza errados, tenha em
atencdo os dados constantes da tabela. Nao utilize

produtos de limpeza agressivos ou abrasivos,
produtos de limpeza com elevado teor de alcool,

esfregdes de palha de aco ou esponjas abrasivas,

aparelhos de limpeza a alta pressado ou de limpeza
a vapor.

Lave bem os panos de esponja novos, antes de os
utilizar.

Tenha em atengao todas as instrugdes e adverténcias
que acompanham os produtos de limpeza.

Zona Produto de limpeza

Aco inoxidavel Solucao de agua quente e detergente:
Limpe com um pano multiusos e seque

com um pano macio.

Limpar as superficies de aco inoxidavel
apenas no sentido do polimento.

Através da assisténcia técnica ou numa
loja especializada podem ser adquiri-
dos produtos de limpeza especiais para
aco inoxidavel. Aplique uma camada
fina do produto de limpeza com um
pano macio.

Aluminio e plastico Limpa-vidros:

Limpe com um pano macio.

Vidro Limpa-vidros:
Limpe com um pano macio. Nao utilize
raspadores de vidros.

Elementos de
comando

Solugao de dgua quente e detergente:
Limpe com um pano multiusos humido
€ seque com um pano macio.

Perigo de danificagdo do sistema ele-
tronico devido a entrada de umidade.
Nunca limpe os elementos de comando
com um pano molhado.

Nao utilize produtos de limpeza para
aco inoxidavel.

Desengordurante (n.2 artigo 00311297)
Desengordurante intensivo para a remocao enérgica de
depdsitos de gordura no exaustor. Ideal para o pré-
tratamento de filtros metalicos de gorduras.

Panos de limpeza para ac¢o inoxidavel

(n.2 artigo 00311134)

Para a conservagao de superficies em ago inoxidavel.
Impregnados de oleo especial, evitam a acumulagédo de
sujidade e de impressodes digitais.
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Desmontar o filtro metalico de
gorduras

A Perigo de ferimentos!

O filtro metalico de gorduras e os componentes
interiores do aparelho podem ter arestas vivas. Use
luvas de protecao.

A Perigo de ferimentos!

Os filtros metalicos de gorduras sdo muito pesados.
Desmonte cuidadosamente os filtros metalicos de
gorduras e, ao retira-los, assegure-se que ndo caem.

O filtro metalico de gorduras é constituido por trés
componentes. Para facilitar a limpeza, o filtro metalico
de gorduras pode ser desmontado.

1 Abra o dispositivo de fecho e baixe o filtro metalico
de gorduras. Para sua seguranca, o filtro metalico
de gorduras esta encaixado no canto traseiro.

=
=

2 Levante ligeiramente o filtro metalico de gorduras
pelo canto dianteiro até poder ser removido do
suporte.

Nota: A gordura pode acumular-se na parte inferior
do filtro metalico de gorduras. Mantenha o filtro
metalico de gorduras na horizontal para evitar o
gotejar de gordura.

3 Retire o filtro de malha metalica.
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4  Separe as duas partes do filtro com o auxilio das
pegas.

5 Limpe o filtro metalico de gorduras.

6 Limpe o interior do aparelho.

Limpeza dos filtros metalicos de
gorduras

A Perigo de incéndio!

A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se.
Limpar o filtro de gorduras pelo menos de 2 em
2 meses.

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de gorduras.

Notas

- Evitar produtos de limpeza agressivos, com teor de
acidez ou de lixivia.

- Nalimpeza dos filtros metalicos de gorduras,
limpar também o seu dispositivo de fixagdo no
aparelho com um pano humido.

- Osfiltros metalicos de gorduras podem ser lavados
na maquina de lavar loiga ou manualmente.

Na maquina de lavar louga:

Nota: Durante a limpeza na maquina de lavar louga,
podem ocorrer ligeiras alteragdes de cor. Isso nao
influencia o funcionamento dos filtros metalicos de
gorduras.

® Nao limpe filtros metalicos de gorduras bastante
sujos juntamente com a louga.
Remova previamente a sujidade forte a mao.

Coloque os filtros metalicos de gorduras de modo
folgado na maquina de lavar louga. Os filtros
metalicos de gorduras nao podem ficar presos.

A mao:
® Coloque os filtros metalicos de gorduras numa
solugcao quente a base de detergente.

® Para limpar, utilize uma escova e, em seguida,
enxague bem os filtros.

® Deixe os filtros metalicos de gorduras secar.



Nota: No caso de sujidade grosseira, pode utilizar um
desengordurante especial. Este pode ser encomendado
através da loja online (n.® artigo 00311297). Pulverize
os filtros metalicos de gorduras sujos com o
desengordurante e deixe-o atuar até 5 minutos. Depois
disso, lave minuciosamente. Tenha também em atencéo
as indicagdes de aplicagdo do produto de limpeza.

Montar o filtro metalico de gorduras

1 Encaixe as duas partes do filtro. Verifique o correto
posicionamento da abertura no canto.

S
S A

2 Introduza o filtro de malha metalica até ao batente.

3 Coloque o filtro metalico de gorduras, com o
dispositivo de fecho virado para a frente, na parte
inferior do aparelho e encaixe o dispositivo de
fecho.

Nota: Ao colocar o filtro, certifique-se de que o
dispositivo de fecho encaixa corretamente. Caso
contrario, o filtro metalico de gorduras pode cair e
danificar a placa de cozinhar.

4 Prima a tecla ‘
O indicador de saturacao esta reposto.

Mudar o filtro de carvao ativo
(s6 para funcionamento com
recirculacao de ar)

A Perigo de ferimentos!

Perigo de queda durante a substituigcdo do filtro. Utilize
um escadote estavel.

Para garantir a retencao de odores, necessita de trocar
o filtro de carvao ativo com regularidade.

No caso de uma utilizagdo ocasional ou pouco
frequente: trocar o filtro de carvao activo o mais tardar
apos 18 meses ou em caso de odores no ar evacuado.

No caso de uma utilizagao diaria ou muito frequente:
trocar o filtro de carvao activo o mais tardar apos
12 meses ou em caso de odores no ar evacuado.

Notas

- Osfiltros de carvao ativo estdo incluidos no ambito
de fornecimento do kit de ar circulante AA 442 810.
Os filtros de carvao ativo adicionais podem ser
obtidos no comércio especializado com a
referéncia AA 442 110 (embalagem com 2 filtros).

- Substitua sempre dois filtros de carvao activo.

- Os filtros de carvao ativo ndo podem ser limpos ou
ativados novamente.

- Coloque os filtros de carvao ativos usados no lixo
domeéstico.
Como proceder

1 Abra os bloqueios das duas grelhas de protecao e
remova as grelhas.

2 Remova o filtro de carvao ativo usado.

(

3 Monte o filtro de carvao ativo novo.

4 Coloque a grelha de protecao.
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Falhas — o que fazer?

Muitas vezes, é facil reparar as falhas sem a ajuda de
terceiros. Observe as seguintes indicagdes antes de
contactar o Servigo de Apoio ao Cliente.

A Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As reparagdes
e substituicdes de cabos danificados s6 podem ser
efectuadas por técnicos especializados do Servigo de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver avariado,
puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no
quadro eléctrico. Contacte o Servigo de Assisténcia
Técnica.

Tabela de anomalias

A Perigo de ferimentos!

A luz dos LED de iluminagao é muito agressiva e pode
provocar danos oculares (grupo de risco 1). Nao olhe
diretamente para as luzes LED acesas durante mais de
100 segundos.

Lampadas LED

As lampadas LED avariadas s6 podem ser substituidas
pelo fabricante, o respetivo servigo de assisténcia ou
um técnico do concessionario (eletricista).

Falha Possivel causa

Solucéo

O aparelho nao funciona

A ficha nao esta ligada a corrente

Ligue o aparelho a corrente elétrica

Falha de corrente

Verifique se os outros eletrodomésticos
funcionam

Falha do fusivel

Verifique na caixa de fusiveis se o fusivel
correspondente ao aparelho ndo tem
nenhum problema

O aparelho nao funciona, todas as

teclas piscam a corrente

A ficha do cabo de rede nao esta ligada Verifique se os cabos de rede de todos

os aparelhos estao ligados

Falha do fusivel

Verifique na caixa de fusiveis se os fusi-
veis correspondentes a todos os apare-
Ihos estdo em boas condigdes

Um componente do aparelho esta ava-
riado

Contacte a assisténcia técnica

O aparelho nao funciona

O aparelho esta em funcionamento
durante mais de 4 horas, a desativagao
de seguranga ¢ ativada

Voltar a ligar o aparelho

A iluminagao do teclado nao funciona

Falha da unidade de comando

Contacte a assisténcia técnica

A iluminagao nao funciona

A iluminagao apresenta anomalia

Contactar a assisténcia técnica

A tecla () pisca

O filtro metalico esta saturado

Limpe o filtro, consulte o capitulo Lim-
peza e manutencao
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Servico de Apoio ao Cliente

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, o nosso
Servigo de Assisténcia Técnica esta a sua disposigao.
Nos encontramos sempre uma solugdo adequada,
também para evitar deslocagdes inUteis de técnicos.

Quando efetuar a chamada, indique o nimero de
produto (N.° E) e o numero de fabrico (N.° FD) do
aparelho para podermos prestar um servigo de
qualidade. A placa de caracteristicas onde constam
estas referéncias encontra-se no aparelho.

Para que, em caso de necessidade, ndo perca tempo a
procurar, podera inserir aqui os dados do seu aparelho
e o numero de telefone da assisténcia técnica.

N.2E N.° FD

Assisténcia Técnica

Tenha em atencgado que a deslocagao do técnico da
assisténcia ndo é gratuita em caso de utilizagao
incorreta do aparelho, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacao e apoio em caso de anomalias
PT 21 4250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagao ¢é efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pecas de substituicdo originais para
o seu electrodoméstico.
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MNivaKXg TTEPIEXOMEVWV

ZNUAVTIKEG UTTOdEIEEIC AXOPAAEiag 37
MpooTacia mepiB&AAovTog 39
E&oikovounon evepyeiag 39
Amooupon olpdwva ge TOUG KAVOVEG TTPOOTAOIXG TOU

mepIB&AAovTOg 39
Tpormol AsiToupyiag 40
AeiToupyia e§axepiopou 40
AeiToupyia avakukAodopiag axepa 40
XEIPIOMOC TG CUGKEUNG 40
Xelplopdg TNG CUOKEUNG 40
PUBpion avepioThpax 40
EvraTikn BaBpidx 40
AuTopaTn Aeitoupyix 41
EAeyxog peow axiobBntripwyv 41
Evdeign kopeapoul 41
dwTiopdg 41
Ai&Ta&n amevepyomoinong aopaAeiag 41
KaxOapiopog Kal cuvThpnon 42
BA&Beg — TiI MPEMEI VX KAVETE 45
ZepBig TeEAXTOV 46

MepaiTépw MANPodopieq yIax TX MPOTOVTA, TX EEXAPTAHATA,
T avTXANOKTIKE Kol To 0€pPig Bax BpeiTe oTo dixdikTUO
(Internet): www.gaggenau-home.com kai oT1o online-shop:
www.gaggenau-eshop.com
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A InpavTikée umodeifeic aoPpaAeing

AloxB&oTe TTPOOEKTIKG aUTES TIG 00nyieg. Movo
TOTE PTTOPEITE VX XEIPIOTEITE TN CUCKEUN Oiyoupd
ko owoTa. PuAaETe TIG 0ONYieg xprong Ko
OUVOPHOAOYNONG VIO PIG apyOTEPN XPMON N YIX
TOV EMOPEVO IBIOKTATN.

Movo pe Tn owoTr eYKATAROTAON CUPPWVX PE TIG
odnyieg TomoBeTnoNg e€xopaiCeTan N aap&Aeix
koTa TN Xperon. O eykaTaoT&TNng givair umreuBuvog
ylax Tnv ayoyn Aeiroupyia ot Beon TommoBeTnong.
AuTi n ouokeun TTPoOPICETAU POVO YIX TNV OIKIOKI)
Xprion Kai To olkioko TrepiBaAlov. H ouokeur) dev
mpoopileTal yix AeiIToupyiax oTov eEWTEPIKO XWPO.
Kar& mn dicpkeiax TnG Aeiroupyiag emTnpeite Tn
ouokeun. O KaTaxokeuaoTrG dev avaAapBavel
kapiot eubuvn yiox Cnuieg ommo akaxTAANAn xprion
r A&Bog xeipiopo.

AuTr) n ouokeur| TTPOOPICETOI VIO XPHON HEXP! EVOX
peyIoTo Uyog 2.000 pETPpWV TAVW IO TNV
emoaveix TNG BxAaooag.

AuTI n ouOKeUr EMTPETETAI VO XPNOIPOTTOINDEI
oo MBI XVW TWV 8 ETMV KX XTTO KTOPX PE
HEIWPEVEG QUOIKEG, IOONTIPIEG I TIVEUUOTIKES
IKXVOTNTEG I HE QVETIOPKI EPTTEIPIC 1] YVWON,
OTQV EMTNPOUVTAI ] EXV £XOUV AGPEI OXETIKEG
odnyieg yix TNV aapaxAr} Xprjon TnG CUCKEUNG aXImod
Eval TOPO TToU gival utteUBuvo yio TNV coPpEAeI&
TOUG KOl €X0UV KXTOVONOEl TOUG KIVOUVOUG TTOU
HTTOPOUV VX TIPOKUWOUV.

Ta moudix dev emTpEMETA VO TXICOUV PE TN
ouokeun. O KaBaPICPOG KAl N CUVTHPNON T TO
XPNoTn dev EMTPEMETAI VO TIPAYUOTOTIOINBOUV
oo TTXIOIK, EKTOG A&V Eival 8 ETWV KT GV KO
EMTNPOUVTAL.

KpaTtare Tax moiudi& mou givail K&Tw Twv 8 eTwv

HOKPIX OO TN oUOoKeUn Kol To KxAwdio ouvdeonG.

MeTd TNV apaipeon oo Tn ouokeuaaia, eAeyETe
TN OUOKeUr). Z€ TTEPIMTWan {NUIGG KaT& TN
HETOPOPG NV TNV OUVOEOETE.

AuTr n ouokeur| dev TTpoopIleTaN YIC TN
AeiToupyia pe Evav eEMTEPIKO XPOVOBIKOTITN 1
gva TnAexelpioTrplo.

Kivduvocg aopuiiag!

T UNKGE TNG CUCKEUTOIOG Eival ETTIKIVOUVX VI TOX
moudia. Mnv adrivete Ta moudicx vo maxiCouv ToTe
HE T UNIK&X OUOKEUQTIOG.

Kivduvog OavaTou!

Ta emavappodoupeva aEPIC KAUGNG PTTOPOUV VO
TTPOKaAETOUV dNANTNPIGCEIGS.

®povTileTe TTAVTOTE YIXK ETTOPKI TIXPOXI XEPK,
OTQV N CUCKEUI XPNOoIPoTToIEiTal 0T AgIToupyic
eEQEPIOPOU TARUTOXPOVA PE PIX EOTICK, EEXPTNHEVN
oo ToV aepa Tou TTEPIBAAAOVTOG.

EoTieg, e€axpTnpéveg amod Tov aEpa Tou
mrepIB&AAovVTOG (TT.X. CUOKEUES BEpavVONG TTOU
AeiToupyouv pe aeplo, meTpeAaio, EUAO 1
avBpoka, TaxuBeppooidwveg, BeppavTrpeg
vepoUu) AapBavouv Tov GEPa yIa Kauon ormo To
XWPOo TOmoBETNONG Kol 0ONYOUV TOX KAUCTKEPIN
HEOX OTTO PIC EYKATAROTHON OTTAYWYNG TWV
KQUuooepiwV (TT.X. KaApIvada) oTov €Ew XWPoO.

2& OUVOUQOHO PE EVOV EVEPYOTIOINUEVO

amopPOPNTNPC APAIPEITA AEPAG XTTO TNV

kou(ivax KOl TOUG YEITOVIKOUG XWPOUG - XWPIG

ETTXPKI) TTXPOXI KEPXK DNUIOUPYEITOI PIX

urrormiean. Ta dnAnTnEiIndn aEpIx oo TNV

KOUIVOQX ) TOV armoppodnTrpx eMOTPEPOUV

mMow oTo OWPATI TOU GTTITIOU.

e [ auTo mpérmel var ppovTiCeTe TTAVTOTE YIX
ETTAPKI) TIXPOXT| KEPCX.

e ‘Eva evroixifopevo KIBwTio agpiopou/
eEaepiopou povo Tou, dev eEaxadpahilel Tnv
TAENON TNG OPICKNG TIUAG.

Mia akivOuvn AeiToupyia givan duvarTr) povo TOTe,

OTQV n UTTOTTIEDN OTO XWPO TOTToBETNONG TNG

eoTiag dev untepPaivel T 4 Pa (0,04 mbar). Auto

ETITUYXAVETOI, OTAV HECW PN KAEIVOUEVWOV

QVOIYPKTWV, TT.X. OTIG TTOPTEG, OTX Map&Bupa, o€

OUVOUOOMO pPE eva evTOoIxICOPEVO KIPWTIO

oePIOPOU/ eEXEPIOPOU 1 HE XA TEXVIKE PETP,

prmopei va avarmAnpwBei o amaxpaiTnTOg AEPAG

TToU XPeIGCETAI VIO TNV KXUOT).
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ZntnoTte oe k&Be TrepimTwon Tn cuPPoUAr] Tou
oPHOdIoU KaTTVOOOXOKABXPIOTH, O OTT0I0G PTTOPEI
VO EKTIPNOEI TO GUVOANIKO OUOTNPO XEPICPOU TOU
OTITIOU KXI V& 00G TIPOTEIVEl TO KATXAANAO PETPO
oepIiopou.

Eav o amoppodnTrpag AeiToupyei XmOKAEIOTIKG
oTnv Aeitoupyia avakukAopopiag aEp, TOTE N
AeiToupyia givan duvaTr Xwpig TTEPIOPICHO.

Kivduvog nmupkayiag!

e O evamoBéoeig Aimoug oo ¢iATpo Tou AiTroug
pTTOpPOUV V& avapAeyouv.

KaBapileTe TO PiATPO TOU AiToug TO
AlyoTEPO KXOE 2 PNVEG.

Mn AeiToupyeiTe TN GUOKEUN TTIOTE XWPIG TO
¢diATpo Tou AirToug.

e O evamoBeoeig Aitmoug oTo ¢iATpo Tou Airoug
pTTopouv va avadpAeyouv. KovTa oTn ouoKeun)
pn douleueTe TTOTE pe avoixTr Aoy (Tr.x.
dAopte). EykaTaOoTAOTE TN OUOKEUN KOVTG O€
HIx €0TIX yIx 0TEPEX UNIKO Kaxuong (Tr.x. EUA
N K&pPouva), HOvo TOTE, OTAV UTTIXPYXE! EVO
KAEI0TO, pn adaipoupevo KXAUPpa. Agv
EMTPEMETA VO OnpioupyouvTal kaxBoAou
omvOnpeg.

® To kauTo A&dI kol AiTTog TTaipvouv ypriyopo
dwTI&. MnVv adrveTe TTOTE XwpIg EMTHPNON TO
KaUTO A&dI kol Aimog. Mn ofrjvete moTe T
dwTIX pe vePO. ATTEVEPYOTTOINOTE TNV €0TIX
HQYEIPEPATOG. 2PrveTe TIG PAOYES
TIPOOEKTIKAX PE EVOX KATTGKI, JI KOUBEPTX
TUPOOPBeDNG 1 KXTI TTXPOHOIO.

e O eoTieg payEIPEPATOG OepioU, XWPIG
TOTTOBETNPEVO TIAVW POYEIPIKX OKEUN,
OnpIoUPYoUV KOT& TN AeiToupyia pey&An
BeppdTnTa. Miax o m&vw TommoBeTnpEVN
OUOKeur e€ExepIOPOU PTTopEl Vo UTTooTE (NI
N va maoel dwTIX. AeiToupyeiTe TIG £0TiEQ
HOYEIPEPATOG XEPIOU POVO pe TOTTOBETNUEV
TAVW PHOYEIPIKX OKEUN.

® >e mePIMTWOon TAUTOXPOVNG AEITOUPYITG
TTEPICOOTEPWV E0TIOV XEPIOU ONUIOUPYEITAI
peyoaAn BeppotnTa. H cuokeur) e€aepiopou
pmopei va uttooTel {Nui& 1 va maoel puTI.
H ouokeun e€aepiopou emTpeEmeETA VO
OUVOUOIOTEI HOVO HIE EOTIEG HAYEIPEUATOG
oiepiou, TTou dev UTTEPPAIVOUV PIC JEYIOTN
ouvolikn 1oxu 18 kW. Ze mepinTwon
urrepPaong TNG ouvoAikng Ioxuog Twv 12 kW
mpermel va TnenBouv ol Tomkeg dIaTaEEIg
OXETIKX PE TOV EEXEPIOPO TOU XWPOU, TO
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peyeBog Tou XWPOU KOl TO CUVOUXOHO e
OUOKeUEG eExepIopoU pe AeiToupyia
eEaxepIopoU ) avakukAodOopIg TOU XEPL.

Kivduvog eykaupaTog!

Ta mpooita pepn/e€apTrpaTa (eoTaivovTai TTOAU
KoT& TN Aeiroupyic. Mnv akoupn&Te ToTe T
kauT& pepn/eEaptiuaTa. Kparare Tor moudic
HOKPICK.

Kivduvog TpaupaTiopou!

® AKUEG TNG GUCKEUNG OTNV TTEPIOYXT] TOU
kedpahiou. Mn xTurmoeTe pe To KEPAAI TTAVW
0T ouokeur). Kot To payeipepa mpooetTte
VO UTTPXEI ETIXPKIG XWPOG YIX TO KEGAAL

o TaeEapTUATO OTO E0WTEPIKO TNG CUOKEUNG
prmopei va eivan kodptepd. Popare
TTPOOTATEUTIKX YAVTIC.

® Avtikeipeva Tmou €xouv TommoBeTnBei emvw
0TI OUOKEUN Pmopouv va Trecouv. Mnyv
TOTTIOBETEITE KAVEVX QVTIKEIPIEVO ETTAVW OTN
OUOKeUN.

o To ¢wg Twv Auxviov dwTodiddwy (LED) eiva
TMOAU Cwnpod Ko prropei va mpokaheael BAGPN
oTo poTIx (op&dax kivduvou 1). Mnv koiTare
mepIocoTepo oo 100 deuTepoAenTa
ameuBeiag oTIG evepyortoinpeveg Auxvieg
dwTod10dwv (LED).

Kivduvog nAektpomAnéiag!

¢ Mix eAXTTWPOTIKA OUCKEUN UTTOPEl VX
npokaAéael pia nAekTpomAngio. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TTIOTE PIX XXAXOPEVN CUCKEUN).
TpaPn&re To peupaToAnmTn (P1g) oo TNV
mpiCa N kaTeBaoTe/EePIdwOTE TNV XOPXAEIX
oTo KIBwTIo TwVv aodpaleiwv. KaheoTe Tnv
UTTNPETIx TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAGTWV.

e O1 akaT&ANAEG €MIOKEUEG Eivail ETTIKIVOUVEG.
Movo €vag TeXVIKOG TOU TUNHGTOG
e&umnpeTnong meAaTwy, EKMTXIOEUPEVOG KTTO
EPOG, ETMITPETETA VO EKTEAETEI TIG ETIIOKEUEG
KO VO QVTIKXTOOTNOEl T XXAXOPEVTK
kaxAwdiax ouvdeong. E&v n ocuokeun exel
BAGPN, TpaPnETe TO peupaToAnmTn (HI1g) IO
TNV Tpia 1 kaTePaoTe/EePIdwaTe TNV
aoPOAEI OTO KIBWTIO TWV XOPAAEINV.
KaA&aTe TNV utinpeoia TEXVIKAG
eEurnpeTnong meATV.

¢ M eloxwpnon UYPOCIaG PTTOPE Vo
mpokaA€oel pia nAekTporAngia. Mn
XPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEG KXBaPIGHOU UYNANG
TMeang r) OUOKEUEG eKTOEEUONG OTHOU.



Artiec yix TiIc InMIEC

Mpoocoxn!

Kivouvog ¢nuiag Aoyw dixBpwong. EvepyotoieiTe m&vToTe
TN OUOKEUN OTO PAYEIPEPX, YIX V& QXTTOPUYETE TN
onuioupyix uypaoiag. H uypaoia pmopei va mpokaxAgoel
{npigg dixBpwong.

Kivouvog nuiag Aoyw e1oepXOpevng Uypooiag oTo
NAEKTPOVIKO aoUoTnpa. Mnv kaxBapileTe MOTE T OTOIXEIX
XEIPIOPOU pe uypo mawvi.

Znpég otnv emavela amd AaBog kaxBapiopo. KaBapileTe
Tig emopaveleg avo&eidwTou X&AUBa pdvo oTnv kaTeuBuvaon
Aeiavong. Na Ta oToixeia XeIpIGPOU Pn XPNOIYOTIoIEiTE
UANIK& kaxBapiopol avo&eidwTou x&AuPa.

Znuieg oTNV emMOAVEIX ATTO UANIK& TPIYIHATOG 1) TpaXI&
UANIK& kaxBapiopoUl. Mn xpnoiporoleiTe TOTE UAIKG
TPIYIPaTOG 1 TpaXI& UANIK& KaxBapiopou.

Kivouvog {nuixg Aoyw emoTpodrG CUPTTNKVOUATOG.
EykaTaoTrioTe To Kavahl eEaepiopou, apxifovTag oo Tn
ouokeur|, pe pix eAadpi& khion (khion 1°).

NpooTacia mepiB&AAovTocg

H véa oag ocuokeun eivar 1ISIXITEPX EVEPYEITKK
amoteAeopaTikr. EmmAgov Ba Bpeite oupPoulég, Twg
HTTOPEITE PE TN OUOKEUN OOG V& €E0IKOVOUNOETE QKOPO
TTEPIOCOTEPN EVEPYEIX KOI TTWG TIPETTEl VX TNV KTTOCUPETE
oUPPWVA Pe TOUG KAVOVEG TTPOOTACIaG Tou TTepIB&ANOvVTOG.

EEoikovounon evépyeiag

® EvepyomoinoTe TOV XepIOPO POVO, OTAV gival
anapaitnTo. OTav feoTaiveTe K&TI POVO yia Aiyo, Tou
0¢ pupilel SuvaT&, UTTOPEITE VO adriOETE TOV KEPIOHO
€TTIONG KQI XTTEVEPYOTTIOINHEVO.

® EmAe€Te piax Babpidax avepioTApa, TTPOCKPUOCGHEVN
OTIG EK&OTOTE OUVONKEG.

® MeT& TO payEipEPX ATTEVEPYOTIOINOTE EXVAX TOV
AEPIOHO.

® KoaBapilete TakTIK& To ¢iATpo Tou AiToug, auTo
AUEAVEI TNV XTTOTEAEOUATIKOTNTO TOU xeplopoU.

® Amevepyotoiote To GwTIOPO TNG CUOKEUNG O
TePITTWON TTOU O€ XPNOIYOTIOIEITAI.

Ammooupon CUPPWVX E TOUG KXVOVEG
MPOOTACIXG TOU TTEPIBAAAOVTOC

ATOOUpPETE TN CUOKEUXOIOt CUPPWVA PHE TOUG KAVOVEG
mpooTaoiag Tou TepIB&AANovVTOG.

AuTn n ouokeun XaxpaKTnpileTal cUPPWVX Pe TNV
eupwtmaikn odnyia 2012/19/EE mepi nAekTpikmv
Kol NAEKTPOVIKWV cuokeuwv (waste electrical and

mmmm clectronic equipment - WEEE).

H odnyia mpokaBopilel Tax Ao yIoK pIcx
amooupon Kol a&lomoinon Twv MXAIOV CUCOKEUMV
pe 1oxU o' 0An Tnv EE.
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Tpomol AsiToupyiag

XEIPIOYOG TNG OUCKEUNRC

AUTI TN OUOKEUN PTTOPEITE VX TNV XPNOIYJOTIOINCETE OTN
AeiToupyiax eEaepiopou 1 oTn AeiToupyia avakukAodopiag
CEPC.

AeiToupyiax sEaxepicuou

O amoppodolpevog aépag kaBapileTal Ao
Ta PiATpa Aimoug kKol B10XETEUETAI PECW
€evOG OUOTNPATOG OWANVWY 0TOoV €W XWPO.

Ynodeign: O agpag anmaywyrng dev emTpEMETAI V&
dloxeTeuBei 0g KAPIVEO KATVOU I KAUOXKEPiIWV TTOU
BpiokeTal og AeiToupyiax oUTE OE QywyO, O OTI0I0G
XPNOIPEUEI OTOV EXEPIOPO TWV XWPWV TOTTOBETNONG pE
eoTiEG.

® e mepinmTwON TTOU 0 XEPAG ATTAYWYIG TPOKEITAI VX
OloxeTeuBei og KAPIVEOO KATIVOU I KKUCOEPIWV TTOU
dev BpiokeTan og AelToupyia, gival amaxpaiTnTn N
€yKpIon Tou appodiou katvodoxokaxBapioTr.

® E&v o aépag amaywyng dloxeTeueTal 0TO UTTIBpo
péow Tou e€wTepikoU Toixou, Ba TIpemel va
xpnoipotmoinBei éva TnAeokomiko, evroiXI(Opevo
KIBwTIO.

A€ITOUPYIX AVAXKUKAOPOPIXKG XEPX

O amoppodoupevog agpag kabBapileTal
v ammo Tx ¢iATpa AiTToug kai éva diATpo
> evepyou avBpaka kol odnyeitar Eava oTnv

%, 9’ kouGiva.

<
£

Ynodeign: MNo va eEoudeTep®OeTe TIG OOPEG OTNV
AeITOUpYixX GVAKUKAODOPIXG XEPX, TTPETTEI VO
TommoBeTroeTe éva diATpo evepyou avBpaka. Tig dicdopeg
OUVATOTNTEG XEIPIOYOU TNG OUCKEUNG OTn AeiIToupyix
avakukAopopiag agpa, Ba TIg BpeiTe 0TO avTioTOIXO
dUA&DI0 ) ameuBuvBeiTe oTa eIdIK& KATAOTAPOTA. T
AMAPXITNTX YI' AUTO EEXPTHPATO PTTOPEITE VO T
mpounBeuTeiTe OTA €IO0IKA KATAOTAPATX, TNV UTINPECIX
TEXVIKNG e§utnpETnong meAaTwy r} oto online-shop.
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Ymodei&n: Evepyormoifote Tov amoppodnTApa oTNV apxh
TOU PHAYEIPEPATOG KOI XTTEVEPYOTIOINOTE TOV EQVAX PEPIKK
AemT& peT& To TEAOG Tou payelpépaTog. O aTpoi Tng
KouGivag amopaKpUVOVTOI ETOI XTTOTEAEOPATIKOTEP .

YmodeiEn: Mmopeite va XEIPIOTEITE TOV QMTOPPOPNTAPX PE
Ta dUo medix xelpiopou.

XEIPIOYOG TNG OCUCKEUNG

Medio xeipicuou

ORONONONCRNONCRY

Ene€niynon

Avepiotripag On/Off

BaBpida avepiorpa 1

BoBpida avepiotripa 2

BaBpida avepiotpa 3

EvraTikr BoBuida

®
1
2
3
»
A Autdparn Asrmoupyia
‘Evdei&n kopeopou

O dwg On/Off/PUBpIon évTaong

PuOuion avepioThnpa

Yodei1&n: MNpooappdoTe TNV £VTOON TOU GVEPIOTHPG
TTAVTOTE OTIG TPEXOUOEG OUVONKEG. e TTEPITMTWON Pey&Ang
dnpioupyiag udpaTpwy emAeETe emiong Pl uwnAn BaBpida
QVEHIOTHPC.

Evepyomoinon

1 TMatroTte 10 MARKTPO ®.
O avepioTripag Eekiva oTn BaBpida 2.

2 NMaTthote To MAAKTpPO 1, 2, 31 . ylx vo puBpioeTe Tnv
avTioToIxn BaBuida Tou avepioTHPO.

Anievepyotmoinon

MaTnoTe TO0 MARKTPO .

EvraTikn BaOpida

>e mepinmTwon 101xiTEPA peYGANG dNUIoUPYIG OOPWV Kl
UOPATHWV PTTOPEITE VO XPNOIPOTIOINOETE TNV EVTATIK)
BaBpida.



Evepyomoinon
1 TMatnoTe To MAAKTPO O.
O avepioTrhpag Eekiva oTn Babpida 2.

2 NMaoatAoTe To TAAKTPO ».
H evTaTikn BabBuida eival evepyotoinuévn.

Ymodeign: O xpodvog AeiToupyiag TnNG evraTIKAG
BaBpidag avepyxeTan ot 6 AemTax.MeT& Tn Afgn auTou
TOU XpOvou Tepvd N ouokeun Eav& aTnv emAeypeEvn
Tponyoupévmg BaBuida Tou avepioThpO.

Amevepyormoinon

Narhote To mAkteo (D A To MARKTPO piag &AANG BaBuIdag
QVEUIOTHPO.

H evtaTiki Babpida TeppaTileTal.

AuTopaTn AsiToupyia

Evepyotmoinon
1 TMatioTe To MARKTPO O.
O avepioTrpag Eekiva oTn Babpida avepioThpa 2.

2 MaoatAoTe To TARKTPO A.
H 1davikn BaBpida avepiotipa 1, 2 11 3 pubpileTa
auTOPOTX e Tn BonBeia evog aioBnTrpa.

Amrevepyormoinon

MaTrioTe To MARKTPO A 1 To TMANKTpPO @.

O auTopaTOog TPOTOG AeIToupyiag eival
OTTEVEPYOTIOINPEVOG.

O avepIoTAPAG XTTEVEPYOTIOIEITAI AUTOPATX, OTAV
ToIOTNTAX TOU ax€pa TEPIBAAAOVTOG £XEI TTECEI KATW ATTO
gva oplopévo emimedo. O xpovog AeiToupyiag Tng
QUTOPATNG AEITOUPYIaG avEPXETAI TO TTOAU o€ 4 WPEG.

'EAeyxog pEOowW xiocOnTRPpWV

2Tnv auTopaTn AeiIToupyia, Evag aioBnTripag oTov
amoppodnNTAPX avayvwpilel TNV EvTaon TwV OOHOV
HOYEIPEPATOG Kol YnoipaTog. AvaAoyo pe Tn puBuion Tou
a100NTNPX, 0 AVEHIOTPAG TTEPVA AUTOPATA O€ PIt &GAAN
BaBpidx avepioTrhpo.

PuBpion epyooTaciou Tng euaiobnoiag: 2
XopnAoTepn puBuion Tng euaioBnoiag: 1

YynAoTepn puBpion Tng euaioBbnoiag: 4

AAAayn Tng pUBUIONG TNG sUXICONCIXG TWV
xicOnTRpwv

E&v o €éAeyxog péow aioBnTripwyv avTidp& oAU ypriyopa n
oAU apy&, aAA&ETE TN puBpIon Tng euaioBnaicg.

1 Me amevepyoToIiNPEVO TOV AVEUIOTIPX KPATHOTE
TATNHEVO TO TTANKTPO A mepimou yia 4
OeuTEPOAETT.

H puBpion epdavieTan oTnv evoel&n.

2 MaTroTe To MAAKTPO 1, 2, 3 1} >>, yio v oAAGEeTe TN
puBpion Tng euaioBnoiag.

MAAkTpo 1 = EuaioBnoia 1
MAfRkTPO 2 = EvauoBnoia 2
MAAKkTpo 3 = Euaiobnoia 3
MAfkTpo ) = EucioBnoio 4

3 Kpatrote matnuévo 1o TARKTPO A TTEPITIOU YIX
4 deuTepoAeTiTO.
H aAlayr €xel amoBnkeuTei.

'EvdelEn Kopeopou

2 mepinTwon KopeopoU Twv HETAXAAIKOV GiIATpwV Aimoug
avaBooprver To mAnkTpo @.

To apydTepo Twpa Bax mMpemel va kaBapioTolv Ta
peTaAAIK& iATpa Aimoug.

Tov Tpomo kaBapiopou Twv peTaAAikwv ¢diATpwyv Aimoug, Ba
Tov BpeiTe 01O Ked&GAIO KaBapiopdg kai ouvtrpnon.

Emavapop& Tng £vOei§Ne Kopeouou

MaTrnoTe To TAAKTPO @.

dwTIoHOG

To dwTIOPO PTTOPEITE VO TOV EVEPYOTIOIEITE KO VX TOV
AITEVEPYOTIOIEITE AVEEXPTNTA ATTO TOV GEPITHO.
Evepyomoinon i amevepyotoinon

MaTrnoTe TO0 MARKTPO =&,

PuOuion Tng PWTEIVOTNTAG

KpathoTe marnpévo To mAkTpo 8% uéxpr va emreuxBei n
emBupnTn dwTEIVOTNTA.

AIXTXEN XITEVEPYOTTOINONC XGPAAEIXC

Mo Tnv MpooTaoia 0aG N cuokeur eival eEomMAIoCPEVN pe pIx
S1aTaEn amevepyormoinong aodpaieiag.O dwTIOpOg
ATTEVEPYOTTOIEITAI HETE QTTO 12 PEG KAI O AVEUIOTNPAG
HETA QIO 4 WPEG, OTAV HEOXK O’ GUTO TO XPOVIKO JIKOTNUX
0e A&Pel xwpo KAVEVAG XEIPIOHOG.
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Kax@apliopog Kal cuvTiipnon

A Kivduvog eykaupaTog!

H ouokeur BeppaiveTal MoOAU KaT& Tn SIGPKEIX TNG
AeiToupyiag. Mpiv Tov KXBAPIOPO XPriOTE TN CUOKEUN VA
KPUWOEI.

A Kivduvog nAektpomAn&iag!

H eioxwpnon uypaoiag pmmopei va mpokaxAeéoel pia
nAektpommAn&ia. KaBapioTe Tn ocuokeur povo p' eva uypo
mavi. Mpiv Tov kaBapiopod Tpapn&Te To peupaToAnmTn (dIg)
amo Tnv mpila ) kaTeBaoTe/EefIdwoTe TNV doPpAAEIx OTO
KIBOTIO TV XOPAAEIDV.

A Kivduvocg nAektpomAngiag!

Mia eloxwpnon uypaoiag UTTopei vo TPOKOAEDE! PIX
nAektpomAn&ia. Mn xpnoipotoleiTe cuokeuég kKaBapiopou
UYnARG Mieong ] OUOKEUEG EKTOEEUONG XTHOU.

A Kivduvog TpaupaTiopou!

Ta eEXPTAPATH OTO ECWTEPIKO TNG OUCKEUNG UTTOPET V&
eival kKopTepX. PopATE TTPOOTATEUTIKA YAVTIQ.
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YAIK& KaxOapiopgoU

Mo va pnv uooTouv ¢nuieg ol diddopeg emPpAveIEG ATTO
A&Bog uMKkO kKaxBapiopoU, TPooEETE TX OTOIXEIX TTOU
avadepovTal oTov Tmvaka. Mn xpnoipomoieite
IOXUP& KAXBaPIOTIK& 1 UNK& TpIYigaTOog,
IoXUp& axAkooAoUxa KXBAPIOTIKE,
OKANP& cUpPATX TPIYIHATOG I 0houyy&pIX
kaxBapiopou,
® ouokeueg kaBapiopgoU UYNANG TieoNng ] CUOKEUEG
ekTOEEUONG XTHOU.

Mpiv Tn xprion mMAUVETE KOA& Ta KXIVOUPYICK
0POUYYXPOTIAVA.

Mpooé&Te dAeg TIg 0dnyieqg kol TTpoeIdoTTOINOEIG, TTOU
OUVOJEUOUV T KTTOPPUTTAVTIKA.

Mepioxn YAIK& KaOapiooU
Avo&eidwTog ZeoTO JIGAUPO XITOPPUTTAVTIKOU THXTWV:
XOAuBag KaBapioTe p' éva mavi kxBapiopoU Kai

OTEYVWOTE W' EVA HOAKO TTOWVI.

KaBapileTe Tig emopdveieg avogeidwTou
X&AUBa povo otnv karelBuvon Agiavong.
2Tnv utinpeaia TeXVvikng eEumnpéTnong
TTEAXTAV 1] OTX EI0IKX KOTOOTHPXTO YTTO-
peiTe va mpopnBeuTeite T €10IK& UNIKG
dpovTidag avoEeidwTou X&AUPBag. ATAw-
oTe TTOAU AenT& To UAIKO ouvTripnong '
EVa HOACKO TTOWVI.

Aloupivio Kai
OUVOETIKO UANIKO

Yypo kaBapiopou TCapiwv:
KaBapioTe pe evar porhako Tavi.

[uaAi Yypd kaxBapiopol TCopiav:
KaBapioTe pe eva pahakd mavi. Mn xpn-
olporolgiTe EUOTPEG YUAIOU.

ZToIxXEIC XEIPIOPOU ZeoTd SIGAUPQ XTTOPPUTTAVTIKOU THETWV:
KaBapioTe p' eva uypo mawvi kaxBapiopou

KOl OTEYVWOTE [’ VO HOXAKO TTQVi.

Kivouvog {nuitq Tou nAeKTpOVIKOU OUOTH-
HaTog AOYw E10EPKOHEVNG UYPOCIG. Mnv
KOBapiCETE TTOTE TX OTOIKEI XEIPIOPOU pE
uypo Tawvi.

Mn xpnoiporoieite KaBapPIOTIK& avoEei-
dwToU X&AUBC.

AmmoAITTavTIKO (xp10uog mpoiovrog 00311297)
EvTaTikd amoMimavTIKO yIo TNV XTTOTEAECUATIKN
amop&kpuvon Twv evanmoBéoewv Aimoug oTov
amoppodnTRPx. IdaVIKO YIG TNV TPOETOIPATIX TWV
peTaAAIk®V GiATpwV AitToug.

MNavid @povTidag yix emMIPAveIEC AVOEEidWTOU XKAUB
(xp10uod¢ mpoiovrog 00311134)

Mo TNV ppovTida Twv empaveldv avo&eidwTou
X&XAUBo.EpmoTiopéva pe €101kd A&dI, mapepmodileTal N
OUYKEVTPWON PUTIAVONG KAl TX iXv OXKTUAIK®V
AMOTUTTWHXTWV.



Apaipeon Tou HETXAAIKOU @QiATpou
AiToug

A Kivduvog TpaupaTiocpou!

Ta peTaAAIKE GiATpa AiTToUG Kol TX EEXPTHHAT OTO
EOWTEPIKO TNG CUCKEUNG PTTOpEi v eival kodpTep&. PopaTe
TTPOOTATEUTIKE YAVTIC.

A Kivduvog TpauuaTiocuou!

Ta peTaAAik& ¢piATpa Aimoug eivain ToAU Bapik. ApaipeoTe
TTPOOEKTIKA To HETAAANIKG PIATpa AiTToug Kol dpovTioTe v
HNV TTECOUV KATW.

To peTaMAiko ¢iATpo Aimoug amoTeAeiTal amd Tpia pepn.lNa
€UKOAiX OTOV KaBaPIOPO PTTopEiTe VX
amoouvappoloynoeTe Tx HeTaANIK& diATpa AiTToug.

1 Avoite Tn pavd&Awon kol avadimAwoTe To geTaAAIKO
¢iATpo AiToug TMpog Tax K&Tw. To peTAXAAIKO diATpO
AiTToug yiax Tn SIKM 00G AOPAAEIN EIVAI OTNV TTHIOW XKUN
aodpaAhiopévo.

==
<
<~~~ >

2 Znkwote eAadpp& To peTaxAAikd ¢piATpo Aimoug oTnv
HTTPOOTIVH GKHI, WOTIOU V& PTTopei va TpaPnxTei €€w
ammd TO OTHPIYHC.

Ynodeign: Aimog pmopei va éxel CUCOWPEUTE! OTO
K&TW PEPOG 0TO PETAAAIKO PiATpo Aimoug. KpaTaTte
opiCovTio TO peETAANIKO diATpo AiTToug, yix va
amoduyeTe To oT&EIPO TOU AiTToug.

3  TpaPnre €é€w 10 dpiATpo peTaAAikoU TTAEYpQaTOG.

4 Xwpiote peTa&l Toug Ta dUo pépn Tou diATpou pe TN
BonBeiax Twv ecoxwv AxPng.

5 KabBapiote To peTaAAiko ¢iATpo Aimoug.

6 KabBapioTe Tn cuokeur ecwTePIKA.

KaxOapiopog TwV METKXAAIK®WV QIATPWV
AiTToug

A Kivduvog mmupkayiag!

O1 evanoBéaoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou AiToug prmopolv va
avapAeyouv.

KaxBapileTe To QiATpo Tou Aimoug To AlyoTeEpo K&Oe

2 unveg.

Mn AeiToupyeiTe Tn cuoKeun TTOTE XwpPIig To GpiATpo Tou
Aimoug.

Ymodei&eig

- Mn xpnoipomoieite dpaoTIK& PEoax kKaxBapiopou Tou
mepiexouv o&eax n Baoeig.

- Koat& Tov kaBapiopo Tov peTaANikov GpiATpwv AiTToug
kaxBapileTe emiong TN cuyKP&TNON TwV HETXAANIK®OV
oiATpwv AiTToug oTn ocuokeur] P’ éva Bpeypevo TTavi.

- Ta peTahAMik& GiATpa AiTToug pmmopeiTe va T TTAEVETE
OTO TMAUVTHPIO TI&TWV ] OTO XEPL.

3TO MAUVTAPIO TMIXTWV:

Yrodei1§n: Katd Tov KaBapiopd oTo MAUVTHPIO TwV TETWV
propei v epdavioTolv eAadpég amoxpwoelg. Auto dev
EXEI KAior eTTIpPON TTAVW OTN AeIToupyix TwV PETXAANIK@V
diATpwv Aimoug.

® Mnv kaBapileTe Tax TOAU Aepwpeva HETXAANIKE PIATp
Airmoug padi pe Tx okeln.

® ArmopoakpuveTe Tn OKANpPr pUTVGN TTPONYOUPEVWG HE
TO X€pI.

® TomoBeteite Tax peTaAAMKE PiATpa AiTToug xaAaxp&
peoa 0To MAUVTHAPIO TwV M&TWV. Tx peTXANKE iIATpa
Aimoug dev emTpemeTAl VO JaryKwBoUv.

ZTo XEpPI:
® MoulioTe Ta peTaMIK& PiATpa Aimoug oe (eoTO
SIGAUPC QTTOPPUTTAVTIKOU TTIATWV.

® XpnoipormoifjoTe BoUpToX YIX TOV KXBAPIOHO KAl
EemAUVTE PeTA Ta PIATPO KOAG.

® A¢note Tx peTaAAik& GiATpa Aimoug va oTpayyi§ouv.
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Yrobei§n: e nepintwon okAnpng pUNAvVong PImopeiTe va
XpnoigotroifoeTe éva €101K6 amoAimavTikd. Mmopeite va 10
napayyeideTe peow Tou Online-Shop (xpiIBpdg mpoiovTog
00311297). WekaoTe P’ auTO T AepwpéEva peTAANIKK
oiATpa AiTmoug Kol aprioTe TO XTTOMTIAVTIKO Vo Op&ael HEXPI
kal 5 Aenta.MeT& mAUvTe kKaA&. MpooegTe emiong Kai Tig
uttodei&elg epappoyng Tou kaxBapioTikoU.

TomoO£Tnon Tou HETXAAIKOU piATpou
AiTToug

1  ThéoTe peTa&U Toug Taxr dUo pepn Tou PiATpou.
Mpooe&Te TN ocwoTr B€on Tou avoiypaTog oTNV &KPEN.

S
>

2  Zrpw&te péoa To GiATpo peTXANIKOU TTAEYPATOG PEXP!
TO TEPHO.

Canins
\ i

3 TomoBetrioTe To peTAAAIKO GiATPO AiTToug pe TN

HavOXAWON TTPOG T EPTTPOG OTNV KATW PEPIX TNG
OUOKEUNG Kol aadpaAioTe Tn pavdaAwaon.
Ymodei§n: Kartd tnv TomoBéTnon BePaiwbeite, 611 n
pavdaAwon £xel aopalioer. AiaxdpopeTIK& TO HETAANIKO
¢iATpo AiTToug pmopei va MEoel KATW KAl VX
TPoKaAEoe!l Cnui oTn BAON €0TIQV.

4 NatioTe To mAfkTpo @.

H évdeign kopeopou exel emavapepOei (undevioTei).
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AAAayn Tou QIATPOU eveEPpYOU &VOpaKX
(MOvVo 6TN ASITOUPYIX AVXKUKAOPOPIXG
AEPX)

A Kivduvog TpaupaTiopou!

Kivduvog mTwong KaT& TNV avTIKATAOTAON Tou diATpou.
XpnoipgomoinoTte piax oToBepr) SITAr ok&Ao.

Mo va eEaodaAioTei To PIATPAPIOCPA TWV OOPWY, TIPETTEI VX
aAA&CeTE TAKTIKE TO OiIATpO evepyoU &vBpaKka.

> TEPIMTWON HIKPNG I CUPTITWHATIKAG Xprong: To
apYyOTEPO PETX 18 pPriveg | o€ TTEPITITWON OOPWY OTOV
eEepyopevo aepa aAA&ETe To PiATpO evepyol avBpaka.

e mepinmTwon kaxBnuepivng r pey&Ang xprnong: To
apPyOTEPO HETE 12 priveg r o€ TTEPITITWON OCP®V OTOV
e€epyopevo aepa aAAGETe To PiATPO evepyol GvBpaKa.

Yrodei&eig

-  Ta ¢iATpa evepyou GvBpaka cupmepIAapBEVOVTOl OTX
UAMK& Tap&O00ng TOU OET VAKUKAODOpPIaG TOU a€pa
AA 442 810. MpooBeTa dpiATpax evepyol &vBpaka
pTTOpEiTE VX TpOPNBeuTEITE 0T €10IKX KATAOTNPATX,
oTNV UTNPETix TEXVIKNG eEUTTNPETNONG MEAXTWY 1) OTO
Online-Shopk&Tw amo Tov ap1Buod maxpayyeliag
AA 442 110 (ouokeuaoia pe 2 GIATpX).

- AMG&CeTe mavToTE Kol Tx dUO diIATpa evepyou
avBpaka.

-  Ta ¢piATpa evepyou &vBpaka dev pmopei va
kaxBapioTouv | va evepyomoinBoulv Eava.

- ArnoouUpeTe To peTaxelpiopeva GiATpa evepyoul
AVBPOKX PE TX OIKIGKA XTTOPPIHPATA.
AkoAouBnoTe TNV £&Ng d1AdIKAOCIX

1 Avoi§te TIg pavdaAmoelg 0T dUO TTPOOTATEUTIKK
TAEYHOTA KO XPAKIPECTE TX TTPOOTATEUTIKK
TAEYPATO.

2  AnopakpuveTe T A& GiATpa evepyol GvBpaKa.

3 TomoBeTroTe véo GiATpo evepyou &vBpaka.

4  TomoBeTroTe TX TTPOOTATEUTIKA TTAEYUOTA.



BA&Beg — TI MPEMEI VX KAVETE

2uyxv& pmopeite va emdiopBwoeTe eUKOAG pdvol 0OG TIG
noapoucialopeveg BA&PBeG. NMpoToU kaxAéoeTe To 0€PPIG
mehaTwv, MpooeETe TIg akoAouBeg umodeitelg.

A Kivduvog nAektpomAniag!

O1 akaT&AANAeg emiokeueq eivan emkivouveg. Movo évag
TEXVIKOG TOU TUNUOATOG EEUTINPETNONG TTEAGT®Y,
EKTTXIOEUPEVOG OO EPAG, EMTPEMETAI VX EKTEAEDEI TIG
ETIOKEUEG KQI VO QVTIKXTOOTHOE! TX XAKAXOPEVA KXAWDIX
ouvdeong. Eav n ouokeur) €xel BA&PN, TpaPfn&re To
peupaToAqmTN (dI1g) ammo Tnv mpila 1 katefaoTe/EefidwoTe
TNV aodpaAeia oTo KIBwTIO TV axodaAeinv. KaAeoTe Tnv
uTnpecia TeEXVIKAG eEUTTNPETNONG TTEAGTMV.

Nivakag BAxBwv

A Kivduvog TpaupaTiopou!

To dwg Twv Auxviov ¢pwTodiddwv (LED) eivau oAU {wnpd
KaI prmopei va mpokaAeoel BAGPBN oTax paTIx (op&do
kivduvou 1). Mnv koIT&Te mepioocoTepo amd 100
deuTepoOAenTa ameuBeiag oTIG evepyoTmoinuéveg Auyvieg
dwT0d16dwVv (LED).

Auxviegc pwT0d108wV (LED)

O1 xahaopéveg Auyvieg pwTod10dwv (LED) emTpémeTan va
AVTIKATXOTOBOUV pHOVO ammd TOV KATAOKEUXOTH, TNV
utnpeoia TeXVIKNG eEutnpeTnong meAaTwv ) evav adeiolyo
TEXVIKO (NAEKTPOAOYO).

BA&BN MOéavn auTia

AUon

H ouokeun) de AeiToupyei
pEVOGQ

O peupaToinTng (d1g) dev eivan ouvdede- ZuvOEDTE T OUCKEUN OTO OIKTUO TOU PEU-

HOTOG

Aickorr) pelpaTog.

EAeyETe, edv AeiToupyouv &AAeg koulivo-
HNXOVEG

H aop&Aeia eivan xahaopevn

EAéyETe oTO KIBOTIO dOPAEIDY, EGV N
aodp&AEIX I T CUOKeUN eival evTaEel

H ouokeur) 6e Aeitoupyei, OAax Ta ARKTpa O peupaToAnmTng (d1g) Tou kaxAhwdiou dev  EAeyETe T oUvdeon Twv KaAwdiwv

avapoofrivouv eivai ouvdedEPEVOG

OIKTUOU VIOt OAEG TIG CUCKEUEG

H aop&Aeia eivan xahaopévn

EAéyETe oTO KIBOTIO xoPaAeiwv, GV Ol
aod&AeIEG yIx OAEG TIG CUOKEUEG eival
EVTOEEl

Eva eE&pTnua TNG ouokeung 0 AeiToup-

Yei

KaAgoTe Tnv urnpeoia TeXVIKNG e§umnpé-
TNong meAXToV

H cuokeun de Aertoupyei

H ouokeun BpiokeTan repiocoTEPO OTTO 4

O¢oTe Tn ouokeun Eavé oe Aeioupyia.

WPEG 0€ AeIToupyia, N arevepyoTToinon yix
Aoyoug aodpaleiag evepyorroir)Bnke

O dwTiopog Twv MANKTPwY & AeiToupyei

H povada ehéyyou eivan eENXTTOPXTIKE

KaAéoTe Tnv unnpeaia Texvikng e&umnpé-
TNong meAaT®V

O ¢wTiopog de AeiToupyei

O ¢wTIopdg gival XaAXOPEVOG

KaAéoTe Tnv utnpeoia TeXVIKAG e&urmnpé-
TNong meAaTav

To mAnkTpo () avaPBooprivel

To peTaAAIKO diATpO eivail kopeopEvo

KaBapiopog Tou ¢piATpou, BAETE 0TO KED&-
Aaxio KaBapiouoc ko ouvrripnon
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2epPic MEAXTWOV

E&v n ouokeurn oag MpeEmel vax EMMIOKEUNOTEI, N UTTNPECIX
TEXVIKNG e§UMNPETNONG TWV TEAXTOV TNG ETAKIPEIRG YOG
BpiokeTar otn d1xBeon oag. Epeiq Bpiokoupe mavToTE PIck
KOTGAANAN AUon, emiong Kal yix TNV amoduyr TOV TEPITTOV
EMMIOKEYEWV TOU TEXVIKOU.

AvadepeTe oTo TNAedwvnux Tov apiBpo mpoiovTog (Apib.
E) ko Tov ap1Bpd kaTaokeung ( ApiB. FD), yix va
pTopoupe va oag fonBriooupe ocwoT&. Tnv mvakida TUTTOU
pe Toug apiBpuolg Ba TNV BpeiTe pEoa OTN CUOKEUN.

Mo va pn xpelxoTei va wayveTe MOAU, 0g TTEPITITWON TTOU
XPeIXLETAI, UTTOPEITE VO YPAWETE £0M TX OTOIXEIX TNG
OUOKEUNG 0ag Kal Tov aplBuo TnAedwvou Tng utnpeciag
TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAXTOV.

E-Nr. FD-Nr.

Tunpa egutnpETNONg
MEAXTOV

MpooéTe, OTI N eMiOKEYWN TOU TEXVIKOU TOU TUNHPOATOG
eEuTNPETNONG TEAXTWV OTN TIEPIMTWON €VOG e0PAApPEVOU
XEIPIOHOU Bev eival SWPERY, AKOPX KOl KOTA Tn dI&pKeEIX
TOU XpOvou TNng eyyunong.

Ta oToIxeix eMKOIVOVIaG OAwV Tov xwpwv Ba Tx Bpeite
oTov Tmivaka YTinpeoieg Texvikng eEumnpeTnong meAaTmv
mou mapadideTan padi.

EvToAn emMIOKeUNG K&l CUMBOUAEG o€ TIEpiMTWON
BA&BNg

GR 18 182
AoTIKN xpewon

EpmoTeuTeiTe TNV gumeipia Tou kKaTaokeuaaoTn. ETol
eExopahiCeTe, OTI N EMIOKEUN YIVETOI OTTO EKTTAIOEUPEVOUG
TeXVIKOUG Tou 0€pPig, Tmou eival eEOTTAICHEVOI PE TX YV OIX
AVTAAAKTIKG yIX TN OIKI OXG OIKIXKI) OUOKEUT).
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Gaggenau Hausgerate GmbH
Carl-Wery-StraBe 34

D-81739 Miinchen
www.gaggenau.com
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